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Őriznek Bécsben a Stephansdomban egy 
díszes tartóba foglalt ereklyét, amely az 
ereklyetartón olvasható felirat szerint István 
király karcsontja, s időnként ezt az erek-
lyét is összefüggésbe hozzák a Szent Job-
bal mint arról esetlegesen leválasztott részt. 
Valójában azonban egy jobb sípcsont van 
az ereklyetartóban, a felirat tehát téves, így 
a Szent Jobbal ez az ereklye nem hozható 
összefüggésbe, de István király csontjaihoz 
tartozása nem kizárt. Mindenesetre az erek-
lye „aprózódásáról” és adományozásáról 

szóló elméletek egyáltalán nem valószínűt-
lenek, szokás volt például országok közötti 
kapcsolatok megerősítésére ereklyéket ado-
mányozni, de azért is, hogy az ereklye minél 
több helyen kifejthesse csodatévő hatását.

A Szent II. János Pál pápa által 2004 ok-
tóberében boldoggá avatott utolsó magyar 
apostoli király, Boldog IV. Károly csontvá-
zából Magyarország 2013-ban kapott egy 
darabkát, ezt a Babusa János művész alkotta 
hermába helyezve a Szent István-baziliká-
ban őrzik. Károly király boldoggá avatásá-

nak 20. évfordulója alkalmából az ereklyét 
Bécsbe szállították, így lehetett jelen az 
ünnepi szentmisén és szeptemberig ott is 
marad a Stephansdomban. Onnan Rómába 
viszik, majd a boldoggá avatási jubileumi 
szentmisére az ereklye visszakerül Buda-
pestre.

Az Ausztriai Magyarok Gazdasági Érdek-
közössége – Kaláka Club, a Collegium Paz-
manianum, a Magyar Gazdakörök és Gaz-
daszövetkezetek Szövetsége (MAGOSZ), 
a Nemzeti Agrárgazdálkodási Kamara és a 
Magyarok Kenyere Program közös szerve-
zésében megvalósuló augusztus 24-i esemé-
nyen jelen voltak a politikai, társadalmi és 
diplomáciai élet képviselői, köztük Szilágyi- 
né Bátorfi Edit, Magyarország bécsi nagykö-
vete; Potápi Árpád János, a Miniszterelnök-
ség nemzetpolitikáért felelős államtitkára, 
Jakab István, az Országgyűlés alelnöke, Szili 
Katalin miniszterelnöki főtanácsadó, Kalmár 
Ferenc, a Külgazdasági és Külügyminiszté-                                                                                   
rium Magyarország szomszédságpolitikájá-
nak fejlesztéséért felelős miniszteri külön-
megbízottja, Forró Krisztián, a felvidéki Ma-
gyar Közösség Pártja elnöke, Csibi Kriszti-
na, a Magyarság Háza igazgatója és mások. 

(folytatás a 2. oldalon)

Kiss-Rigó László püspök Bécsben:
A szent király a józan észre és a keresztény hitre alapozta döntéseit

Európát ma önpusztító vírusokként ideológiák támadják, befolyásolni próbálják, hogy feladja az örök emberi értékeket és ne a józan észt követve éljen 

Több évtizedes hagyománya van annak, hogy a magyar államalapítás emléknapját 
követő hétvégén magyar nyelvű szentmisét ünnepelnek és megáldják az új kenyeret 
Bécsben a Szent István-székesegyházban (Stephansdomban). Ez év augusztus 24-én 
is sok száz ausztriai, magyarországi és Kárpát-medencei zarándok gyűlt össze erre az 
alkalomra. Az első szent, valamint utolsó boldog királyunk, IV. Károly ereklyéjének 
jelenlétében bemutatott szentmise főcelebránsa és szónoka Kiss-Rigó László szeged-
csanádi megyéspüspök volt, akivel az ünnep egyik házigazdája, Varga János, a 
Pázmáneum (Collegium Pazmanianum) rektora is koncelebrált.

1896 óta ünnepli a Magyar Katolikus Egyház 
Szűz Mária, Magyarok Nagyasszonya ün-
nepét (október 8-án). A millennium évében 
az akkori esztergomi prímás-érsek, Vaszary 
Kolos kérésére, mintegy kilenc évszázados 
töretlen nemzeti hagyomány hivatalossá té-
teleként, XIII. Leó pápa engedélyezte ezt az 
ünnepet a magyarság részére .

A gyönyörű és mély értelmű ünnep Szent 
István király halála előtti, hazájáért, népéért 
történő utolsó cselekedetének állít emléket, 
amellyel felajánlotta az ország koronáját a 
Boldogságos Szűz Máriának: „Ég királynő-
je, e világ jeles újjászerzője, végső könyör-
géseimben a szentegyházat a püspökökkel, 
papokkal, az országot a néppel s az urakkal 
a te oltalmadra bízom; nékik utolsó Istenhoz-
zádot mondva lelkemet kezedbe ajánlom.” Az 
utód nélkül maradt király mélyen hívő, igaz 
keresztényként nem a véletlen sorsra, nem a 
földi, gyarló hatalmasságokra bízta országát s 
népét! A magyar nemzet tehát Szent Istvántól 
örökségbe kapta Isten Anyjának, Máriának a 
kiemelkedő tiszteletét. Szent István hasonló 
gesztust tett halála előtt, mint amilyet Krisztus 
maga is: keresztre feszítve, azzal a látszattal, 
hogy nincs senkije, semmije, de mégis van 
egy különleges gazdagsága, hiszen a kereszt 
alatt ott áll az édesanyja, Mária. Amikor már 
semmije sincsen Jézusnak, akkor az édesany-
ját nekünk ajándékozza. Szent István ugyan-
ezt tette. Ahogyan Krisztus Urunk a kereszten 
ránk hagyta az édesanyját, Máriát, amikor 
az egész emberiséget képviselő János apos-
tolnak azt mondja, hogy „Íme, a te anyád!”                   
(Jn 19,27), úgy Szent István utolsó nagy tette-
ként, a korona felajánlásával védasszonyunk-
ká, anyánkká tette a Szűzanyát. Amikor utolsó 
napjai közelegtek 1038-ban, amikor egyértel-
mű már, hogy nincs utódja, aki továbbvinné 
ennek a nemzetnek a sorsát, akkor utolsó gesz-
tusával megajándékoz minket védasszonyként 
a Szűzanyával, akire rábízza országát.

A felajánlás alapján nevezzük a Boldogsá-
gos Szűz Máriát Magyarország Királynőjének 
vagy a Magyarok Nagyasszonyának (Magna 
Domina Hungarorum, Patrona Hungariae).                      
A Magyarok Nagyasszonya elnevezés is 
hűen szemlélteti a magyarság Szűz Máriához 
fűződő különleges kapcsolatát. Nem tudjuk, 
ki volt az a bölcs és buzgó hitű előd, aki elő-
ször fordította magyarra az Ave Mariát, de az 
biztos, hogy nagyon szerette a Szűzanyát. Fi-
gyeljük meg, latinul így imádkozzuk: „Sanc-                                                                                  
ta Maria mater Dei”, azaz Szent Mária,          
Istennek anyja! A német nyelv így mondja: 
„Heilige Mutter Gottes!”, azaz Istennek Szent 
Anyja! A magyar pedig így adja vissza az ere-
deti mondatot: „Asszonyunk, Szűz Mária!”                                  

A Mária-tisztelet az egyik legszebb öröksége 
a magyarságnak. Igen, minden magyarnak, a 
világ  bármelyik részére is vezette a gondvi-
selő Isten – ezért lehet ez az ünnep különösen 
nagy jelentőségű minden kedves olvasónk-
nak, hiszen az Istenszülő tisztelete összeköt, 
eggyé tesz minket.

Magyar népünk Máriát olyan Nagyas�-
szonynak, fejedelemasszonynak tekintette, aki 
tanácsadó és vezető, védelmező a bajokban, 
mutatja az irányt az élet nehézségei között, aki 
anyai szelídséggel, ugyanakkor következetes 
szigorral kéri tőlünk mindazt, amit Fiának illik 
megadnunk. Mert Mária a hit példaképe, ő az 
egyház oszlopa, a hívők élő édesanyja is. Krisz-
tus az egyetlen üdvözítőnk, de a kánai men�-
nyegző után mi is bátran bízhatjuk kéréseinket 
Szent Anyánkra, hogy járjon közben értünk. 
Az emberi élet pusztán saját erőből nem élhető 
végig. Az emberi életnek olyan a jellege, hogy 
egyedül, magányosan, minden idegszálat meg-
feszítve nem tudjuk jól végigcsinálni. Mind-
egyikünknek alázatosan be kell ismernünk, 
hogy szükségünk van segítségre az élethez.

Isten nem azt ígérte nekünk, hogy nem 
lesznek gondjaink, ha benne hiszünk, ha az Ő 
útjain járunk. De azt megígérte, hogy velünk 
lesz minden bajban! Magyarok Nagyasszonya 
ünnepén úgy áll előttünk a Szent Szűz, mint 
a beteljesedett, megváltott ember, aki egész 
életének minden eseményében Isten Igéjét a 
szívében hordozta, és a bajban is megtapasz-
talta, hogy Isten vele van.

Mária hite, szeretete és Krisztussal való tö-
kéletes egysége legyen példakép számunkra. 
Ahogyan ő hordozta Krisztust, és volt Isten 
engedelmes szolgálóleánya, s ahogyan ő volt 
a leghűségesebb tanítvány, úgy nekünk is pél-
dát véve róla Krisztushordozókká és hűséges 
tanítványokká kell lennünk. Mert ez a hiteles 
kereszténység, ez a csendes példaadás, ez pél-
daértékű a környezetünk számára, amely sok-
szor távol kerül Istentől. 

Milyen az a védelem, amit Máriától remé-
lünk? Nem egy ernyő, amely alá odaállunk és 
passzívan várjuk a védelmet. Ami igazán meg-
oltalmaz bennünket: ha megtanuljuk Mária 
lelkületét. „Legyen nekem a te igéd szerint!” 
– mondja az angyalnak. Összehangolni Isten 
és a mi akaratunkat – ez menthet meg minket 
sok-sok veszélytől, ez adhat igazán boldog és 
harmonikus életet itt a földön és majd egykor 
az Isten boldogító színelátásában. 

Ez az ünnep igazi üzenete, erre tanít ben-
nünket. Ezért imádkozzunk, hogy méltók le-
gyünk a nagy ajándékra és példaképre, Máriá-
ra. Hogy mi is Krisztushordozókká váljunk és 
hűséges tanítványok maradjunk az élet min-
den vihara között.

„Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!”
Írta: Dr. Papp Tibor

Az ukrán parlament elfogadta azt a törvény-
javaslatot, amely a Moszkvai Patriarchátus-
hoz köthető helyi ortodox egyház betiltását 
írja elő. Ukrán parlamenti források szerint 
265 képviselő szavazott a törvényjavaslat 
mellett, 39 szavazattal több, mint a szüksé-
ges minimum. A törvény – egyes képviselők 
magyarázata szerint – kilenc hónapot ad az 
érintett egyházi közösségeknek arra, hogy 
„megszakítsák kapcsolataikat az orosz orto-
dox egyházzal”, amely „bűnrészes az orosz 
megszállók emberiesség elleni véres bűncse-
lekményeiben”, „több alkalommal is támo-
gatását fejezte ki az ukrajnai orosz invázió 
mellett”.

Az ukrán parlament döntésére Orosz-
ország azonnal válaszolt. Moszkva az eset 
kapcsán „a vallásszabadság megsértéséről” 
beszél. Szergej Lavrov orosz külügyminisz-
ter szóvivője, Marija Zakharova szerint a 
kijevi parlament döntése „szétrombolja az 
igazi törvényes ortodoxiát” és azt egy „pót-
lékkal”, egy „hamis egyházzal” helyettesíti. 
A moszkvai patriarchátus számára mindez az 
ukrajnai ortodox egyház elleni kijevi „üldö-
zés” kiterjesztése, valamint a „nemzetközi-
leg elismert emberi jogok egyértelmű meg-
sértése a vallásszabadság terén”.

Ferenc pápa továbbra is szomorúan köve-
ti az Ukrajnában és az Orosz Föderációban 
zajló harcokat, és az Ukrajnában nemrégiben 
elfogadott törvények miatt aggodalom tölti 
el az imádkozók szabadságát illetően, mert 
aki valóban imádkozik, mindig mindenkiért 
imádkozik. Nem követ el rosszat azért, mert 
imádkozik. Ha valaki rosszat cselekszik 
népe ellen, akkor ezért bűnös lesz, de nem 
követhetett el rosszat azért, mert imádkozott 
– szögezte le a Szentatya augusztus 25-én, 
vasárnap délben az Úrangyala elimádkozása 
után. Kérte, hogy akik imádkozni akarnak, 
imádkozhassanak abban az egyházban, ame-
lyet a sajátjuknak tartanak. Végül a követ-
kező felszólítással fordult az érdekeltekhez: 
„Kérem, hogy ne szüntessenek meg egyetlen 
keresztény egyházat sem, se közvetlenül, sem 
közvetve. El a kezekkel az egyházaktól!”

Ferenc pápa ezúttal is kérte, hogy tovább-
ra is imádkozzunk a háborúk befejezéséért 
Ukrajnában, Palesztinában, Izraelben, Mian- 
marban és a világ minden más térségé-                                                                              
ben. A népek békét kérnek! – mondta nyo-
matékkal, és buzdított: „Imádkozzunk, hogy 
az Úr mindannyiunknak megadja a békét.”

(Vatican News)

Ferenc pápa:
„El a kezekkel az 

egyházaktól!”

Nagyasszonyunk,
hazánk reménye

Egyházi ének

Nagyasszonyunk, hazánk reménye! 
Bús nemzeted zokogva esd! 

Nyújtsd irgalomjobbod feléje, 
Botlásiért, ó, meg ne vesd! 

Mi lesz belőlünk, hogyha Te elhagysz? 
Ó, árvaságunk sírba hervaszt! 

Minden reményünk csak Te vagy: 
Szent Szűzanyánk, szent Szűzanyánk, 

Ó, el ne hagyj! 
 

Hozzád sír a jobbak keserve 
Jámbor családok tűzhelyén! 
A szebb idők után esengve, 
Mikor nap ült hazánk egén. 
Ó, kérjed Istent újra értünk; 

Ne hagyd elveszni árva népünk!  
Minden reményünk csak Te vagy... 

 
Oltáridat körülzokogjuk 

Naponta mert, ó, vétkezénk! 
És sírva szent Neved kiáltjuk: 

Szűz Mária, tekints felénk! 
Mutasd meg még egyszer e népnek, 

Hogy pártfogásod mit segíthet!
Minden reményünk csak Te vagy... 

 

Bukovenszki Zoltán atya szentképgyűjteményéből. 
Forrás: ujmisszio.hu



Jelen voltak a bécsi magyar nagykövet-          
ség munkatársai, az ausztriai magyar szer-
vezetek képviselői, a Szuverén Máltai Lo-
vagrend, a bécsi magyar cserkészek, a Ma-
gyar Huszár és Katonai Hagyományőrző 
Szövetség tagjai is.

Kiss-Rigó László püspök beszédében az 
ünneplés lényegére mutatott rá. Mint fo-
galmazott, Európában is ismert és elismert, 
hogy a magyarság Szent Istvánnak köszön-
heti azt a biztos alapra épített or-
szágot, amely a történelem során 
is időtállónak bizonyult. István 
a keresztény értékekre épített ál-
lamot, ez alapján biztosította an-
nak jövőjét. A szent király a józan 
észre és a keresztény hitre ala-
pozta döntéseit. Olyan országot 
teremtett meg, amelyben – 1848 
és 1956 példája mutatja – éltek 
emberek, akik képesek voltak 
akár életüket áldozni a hazáért, a 
szabadságért, hogy „a magyarság 
állni tudja a vihart”. A főpásztor 
felhívta a figyelmet arra, hogy bé-
keidőben is szükség van hősökre, 
olyan emberekre, akik munkáju-
kat hivatásként felfogva az egész közössé-
gért dolgoznak, adni akarnak, gazdagítanak. 
E mindennapi hősök ma is itt vannak közöt-
tünk.

„A józan ész és a keresztény hit jól mu-
tatja az ünnep lényegét: ha Szent István 
örökségét gazdagítani akarjuk, mindkettőre 
szükségünk van. A kereszténynek mondott 
Európát önpusztító vírusokként ideológiák 
támadják, befolyásolni próbálják, hogy fel-
adja az örök emberi értékeket, hogy ne a jó-
zan észt követve, ne gondolkodva éljen, ha-
nem elfogadjon mindent, amit kap, feladva 
identitását. Ahogyan döntéseiben Szent Ist-
vánnak szüksége volt keresztény hitére, szük-
sége volt arra, hogy ismerje és kövesse Jézus 
Krisztust, úgy mi is akkor leszünk igazi ke-

resztények, ha ismerjük Jézust és a tanítása 
szerint élünk. Egyetlen út van ugyanis, amely 
célba juttatja egyéni életünket, nemzetünket 
és történelmünket: a jézusi. Ő az igazság.                                                                            
Ő az élet” – hangzott Kiss-Rigó László püs-
pök tanítása. Az ünnepi kenyeret ezekkel a 
szavakkal áldotta meg: „A kenyér – ahogyan 
egykor a manna – Isten gondviselésének ki-
fejeződése. Szent István ünnepéhez kapcso-
lódóan jelképezi az összefogást, a nemzeti 

összetartozást, a tevékeny szolidaritást, a 
Teremtő ajándékát és az ember munkájának 
gyümölcsét.”

A szentmisét követően Szilágyiné Bátorfi 
Edit, Magyarország meghatalmazott bécsi 
nagykövete, az esemény fővédnöke szólt az 
ünneplő közösséghez. Megfogalmazta, hogy 
Szent István ünnepe hálaadás azért, hogy az 
uralkodó hazát, otthont adott nekünk Euró-
pában. „Mindenhez, amit az apostoli király 
tett, az erőt és a kitartást hitéből vette. Új vi-
lágot teremtett, mely működőképesnek bizo-
nyult azon az alapon, amelyre azt helyezte. 
Soha nem veszíthetjük szem elől a magyar 
államiság ezen horgonyát, akkor sem, ha a 
főáram, az új divatok mást diktálnak. A hit 
annyiszor vezette a magyarságot a történe-

lem viharai közepette, és olyan sok viharon 
kellett átvezetnie, hogy joggal fohászkodunk 
Isten áldásáért himnuszunkban.”

Jakab István, a Magyar Országgyűlés 
alelnöke, a Magyar Gazdakörök és Gazda-
szövetkezetek Szövetségének elnöke rámu-
tatott, milyen nagy szüksége van az ember-
nek ünnepekre, amelyek más perspektívából 
engednek ránézni az életünkre: segítenek, 
hogy megértsük a múltat, valósághűen lás-
suk jelenünket és így bölcs döntésekkel 
alakítsuk jövőnket. Szent István bölcses-
ségéből, keresztény hitéből, előrelátásából 
és bátorságából kell most erőt merítenünk. 
Őriznünk kell örökségét és méltó módon 
tovább kell építenünk azt. Rajtunk is múlik, 
meg tudjuk-e őrizni szuverenitásunkat, hi-
tünket – emelte ki az Országgyűlés alelnöke. 
Örömét fejezte ki, hogy mennyire szoros és 
baráti a magyar és az osztrák nép kapcso-
lata, és hogy a magyarok Ausztria egyik 
legcsodálatosabb gótikus templomában ün-
nepelhetnek.

Jakab István a Magyarok kenyere – 15 mil- 
lió búzaszem program egyik képviselője is. 
E minőségében elmondta: a 
gazdák minden évben oda-
adják terményük egy részét, 
amelyből az elmúlt években 
százezer család asztalára ke-
rülhetett kenyér. Idén már 
háromszáz gyűjtőponton fo-
gadták a felajánlásokat. Az 
akcióban a magyarok mellett 
az egész Kárpát-medencéből 
részt vesznek gazdák, Kár-
pátaljáról is, ahol idén száz 
tonna gabona gyűlt össze. 
A program továbbá ösztön-
díjjal is segíti a rászoruló 
fiatalokat, kiemelten Kárpát-
alján, ahol sok helyen csa-
ládfő hiányában most még sokkal nehezebb 
a gyermekek taníttatása.

A zenei szolgálatot az ünnepi liturgián a 
Szegedi Dóm Szent Gellért Kórusa és Zene-
kara látta el. Szólisták: Kriszta Kinga, Busa 
Gabriella, Horváth István, Szélpál Szilvesz-
ter. A kórust és a zenekart Szamos Szabolcs 
Liszt Ferenc-díjas magyar orgonaművész, a 

Filharmónia Magyarország ügyvezető igaz-
gatója vezényelte. Az ünnepet a pápai, a ma-
gyar és a székely himnusz zárta.

A szervezők a szentmise után a székes-
egyház szomszédságában lévő érseki palo-
ta udvarába szeretetvendégségre hívták a 
zarándokokat, ahol Potápi Árpád János, a 
Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős 
államtitkára köszöntötte őket. Az agapén a 
frissítő ételek és italok mellett a megáldott 
kenyérrel is megkínálták a jelenlévőket.               
A magyarok kenyerét ezúttal Balmazújvá-
rosból vitték Bécsbe, a hajnalban négyféle 
lisztből készült, friss kovászos kenyérből 
kétszáz kilogrammnyi érkezett. Fülöp Ádám 
már a harmadik generáció képviselője ab-
ban a pékségben, ahol a kenyereket sütötték.       
A nagyapja több mint harminc éve indította 
el a vállalkozást, és az ő tudása előtt tisz-
telegve az idei kenyér a Nagyapám kenyere 
nevet kapta. A fiatalembert a családja se-
gítette ennek teljesítésében, többek között 
unokatestvére, Varga Imre is, aki jelenleg 
éppen Bécsben végzi tanulmányait.

Az érseki palota udvarában a kultúrmű-
sorban a Napraforgók – Bécsi 
Magyar Néptánc és Népzene 
Egyesület táncosai, valamint 
Víg Margit hegedűművész 
lépett fel.

„Túlszárnyalta a várako-
zásokat az idei rendezvény” 
– állapította meg a média 
kérdésére válaszolva Wurst                                                             
Erzsébet, a Kaláka-Club 
elnöke, a program egyik 
főszervezője. Mint mond-
ta, számításai szerint leg-
alább hétszáz vendég volt 
jelen a Stephansdomban.                            
A Kaláka-Club elnöke már 
aznap a jövő évi esemény 

szervezéséről egyeztetett, és azt is elárulta: 
nagyon bízik abban, hogy a jövőben a ma-
gyar szervezetek fiatalabb nemzedékét is si-
kerül majd bevonni a munkába.

Szerkesztette: Varga Gabriella. Forrás: 
volksgruppen.ORF.at, Magyar Kurír, 

rubicon.hu Fotók: MTI/Filep István és 
facebook.com/potapiarpad
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Kiss-Rigó László: a szent király a józan észre és               
a keresztény hitre alapozta döntéseit

(folytatás az 1. oldalról)

Rudnay Sándor bíboros, hercegprímás 200 éves diadalívét köszöntötték Esztergomban 2024. szeptember 17-én
A Nyitra megyei vágszentkereszti születé-
sű rudnói és divékújfalusi Rudnay Sándort, 
aki 1815-től Gyulafehérvárott szolgált mint 
erdélyi püspök, VII. Piusz pápa 1819-ben 
kinevezte Magyarország hercegprímásává. 
Az 59 éves bölcs és tudós főpap nehéz idő-
ket élt már át az 1783. évi pappá szentelé-
se óta. Jóllehet 1805-től fokozottan élvezte 
I. Ferenc osztrák császár és magyar király 
bizalmát, de a magyar szíve 1812-től egy-
re aggódóbban látta az uralkodó egyre ön-
kényesebb, a magyar országgyűlést is szü-
neteltető politikáját. 
Így jól érthető, hogy 
amikor Rudnay Sán-
dor 1819-ben elnyerte 
a már tíz éve, 1809 óta 
betöltetlen prímási szé-
ket, vagyis a király utá-
ni első közjogi méltó-
ságot a magyar jogrend 
szerint, akkor ennek 
tudatában kezébe vette 
a magyarság ügyét és 
megfogalmazta a Ma-
gyar Sion, a Magyar 
Vatikán gondolatot a 
magyar egyház és ez-
zel együtt a magyar 
társadalom megújításá-
ra. Ezt szolgálta az 1822-ben Pozsonyban 
összehívott nemzeti zsinat. Újjászervezte a 
katolikus oktatást, a tankönyvkiadást, támo-
gatta a tudományos élet szervezését, a nem-
zeti nyelvű művelődést. Ismerve azonban 
hazánk többnyelvűségét, a szűkebb szülő-
földjén a magyar mellett német és szlovák 
nyelven is prédikált.

Rudnay Sándor hercegprímás mindeze-
ket az egész ország, a teljes Kárpát-meden-
ce területét magába foglaló országunk meg-
újítását célzó intézkedéseit a Magyar Sion, 
a Magyar Vatikán gondolattal látványosan, 
építészeti együttesek tervezésével és megva-
lósításával is megjelenítette Esztergomban.

1820-ban elérte, hogy a Várhegyet hatal-
mában tartó osztrák katonaság kivonult Esz-
tergomból, így elrendelte a török támadás 

elől 1543-ban Nagyszombatba menekített 
prímási székhely visszatérését Esztergomba.

1822-ben Rudnay prímás már letette az 
új főszékesegyház alapkövét. Előtte eltaka-
rították a török háborúk alatt kiégett, romba 
dőlt épületek romjait, de a kiemelkedő mű-
vészi faragványokat, alkotásokat megmen-
tették. 

1823-ban megépült a Várhegy sziklájára 
alapozott hatalmas, 100x118x100 méteres 
klasszicista székesegyház fényes altemp-
loma, amely a prímások és az esztergomi 

érsekség főpapjainak 
sírhelye.

S még 1823-ban, 
gondos szakmai előké-
születektől kísérve, át-
helyezték a középkori 
székesegyház egyetlen 
épen maradt kápolná-
ját, Bakócz Tamás, Má-
tyás király korának az 
európai politikai élet-
ben is jelentős szerepet 
betöltő magyar bíbo-
ros, hercegprímásnak 
a sírkápolnáját az új 
székesegyházba. A ma-
gyar műemlékvédelem 
e nagy jelentőségű tette 

egyben az európai műemlékvédelemnek is 
az egyik első, kiemelkedő alkotása Packh 
János kismartoni születésű építészünket di-
cséri. Packh János a nagybátyjával, Kühnel 
János építésszel együtt nyerte meg Rudnay 
prímás bizalmát. Kühmel 1823. évi halála 
után a prímás a teljes építészeti vezetést 
Packh Jánosra bízta. Az ő tervezése nyomán 
valósult meg a székesegyházhoz felvezető 
ünnepélyes út, az egykori Várárok fölé épült 
rámpa, amelynek a város felé néző homlok-
zata a Rudnay-diadalív. A római Forum Ro-
manum Titus diadalívéhez hasonlóan egyí-
vű, amelyet két szép klasszicista fejezetű 
oszlop tart, és felette a tíz méter hosszú és 
hetven centiméter széles vörösmárványtáb-
lán olvasható: PRINCEPS PRIMAS ALE-
XANDER DE RUDNA MDCCCXXIV.

Ebben az 1824. évben, kétszáz évvel ez-
előtt ünnepelte a Magyar Királyság, a Kár-
pát-haza lakossága Rudnay Sándor herceg- 
prímási kinevezésének az ötödik évfordulóját. 

Ezt az öt évet igyekezett közel vinni a 
mai érdeklődőkhöz a 2024. szeptember 17-i 
konferencia Esztergomban az Ars Sacra 
Fesztivál keretében.

1824-ben már álltak a székesegyház falai 
a kupoláig és igen közeli volt a befejezés.

Sajnos az élet másképpen alakult, Rud-
nay prímás hét év múlva, 1831-ben a ko-
lerajárvány idején meghalt, a bécsi udvari 
építészeti hivatal statikai ellenőrzés címe 
alatt megkezdte a falak bontását, és a követ-
kező hét évben levelekkel ostromolta Packh 

Jánost, hogy mondjon le az építkezés ve-
zetéséről. Mivel nem tette meg, ezért meg-                                                             
gyilkolták. 

Az építkezés hősi halottja ott nyugszik 
az általa tervezett altemplomban. 

Mindezek után még sok nehézség kö-
vetkezett, de Magyarország főtemploma 
felépült! A homlokzatán fénylő aranysárga 
betűkkel olvasható: CAPUT, MATER ET 
MAGISTRA ECCLESIARUM HUNGA-
RIAE. Ez a felirat, amely a Lateráni Bazi-
lika feliratát követi, ma is hirdeti Rudnay 
Sándor bíboros, prímás tervének, a Magyar 
Sionnak a megvalósulását.

Prokopp Mária
(Forrás: Keresztény Élet hetilap)

Parolin bíboros megáldotta a megújult esztergomi bazilikát
Pietro Parolin bíboros, vatikáni államtitkár 
2024. augusztus 31-én, szombaton délelőtt 
ünnepélyes szentmise keretében megáldot-
ta a felújított esztergomi Nagyboldogas�-
szony- és Szent Adalbert-főszékesegyházat, 
Magyarország főtemplomát. A latin nyelven 
bemutatott szentmise kezdetén Erdő Péter 
bíboros olaszul, majd magyarul mondott 
köszöntőjében emlékeztetett: „A török idők-
ben ez a prímási bazilika elpusztult, és a 
város 1683-as felszabadulása után további 
170 évre volt szükség, amíg fel lehetett szen-
telni az új székesegyházat Nagyboldogas�-
szony és Szent Adalbert tiszteletére. Az új 
felszentelés pillanatában, 1856. augusztus 
31-én hazánk életét mély ellentmondások 
jellemezték. Az 1848–1849-es forradalom 
és szabadságharc bukása után ez az egyhá-
zi ünnepség volt az első lépés az enyhülés 
és a párbeszéd felé a magyar nemzet és a 
bécsi udvar között. Ebben az értelemben ez 
a bazilika hazánk kereszténységének nagy 
jelképe, de a kiengesztelődés szimbóluma 
is, mely továbbra is aktuális marad a törté-
nelem különböző helyzeteiben.” Hozzátette: 
„Köszönjük a Gondviselésnek, hogy meg-
érhettük a mai napot. Köszönjük az állami 
hatóságoknak döntő anyagi segítségüket, 
amely a felújítást lehetővé tette. Köszönjük 

mindazok adományait, szakértő és gondos 
munkáját, akik részt vettek prímási bazili-
kánk megújításában.”

Erdő Péter bíboros köszöntőszavai után 
Pietro Parolin bíboros a főoltárnál latinul 
megáldotta a szenteltvizet. „Áldásoddal 
szenteld meg teremtményedet, a vizet, hogy 
azt magunkra és e templom falaira hintve 
azon üdvösséghozó fürdőnek jele legyen, 
amely által, Krisztusban megtisztulva, 
Szentlelked templomává válunk.” Ezután 
először a szentély falait hintette meg a szen-
teltvízzel, majd végigvonult a templomha-
jóban középen egészen a kapuig és meg-
hintette az épületet. „Isten, az irgalmasság 
Atyja legyen jelen az imádság e házában, és 
Szentlelkének kegyelme által tegyen tisztává 
bennünket mint lakóhelyének templomát” – 
e szavakkal fejeződött be a templom meg-
áldásának szertartása, majd folytatódott a 
szentmise, amelynek a végén Parolin bíbo-
ros ünnepélyes áldást adott. „Adja meg nek-
tek, hogy ti is az Ő hajléka és a Szentlélek 
temploma legyetek, mert úgy akarta, hogy 
szétszóródott gyermekei egyszülött Fiában 
forrjanak eggyé. Engedje, hogy a megtisz-
tult szív örömével hordozzátok a bennetek 
lakó Istent.” 

(Forrás: esztergomi-ersekseg.hu) 



Szent István király ünnepén, 2024. augusztus 20-án a bizonytalan időjárási viszonyok 
miatt a budapesti Szent István-bazilikában mutatta be Erdő Péter bíboros, prímás 
az ünnepi szentmisét, amelyet több ezren követtek kivetítőn a bazilika előtti téren. 
A homíliát Aurel Percă bukaresti érsek-metropolita, a Romániai Katolikus Püspöki 
Konferencia elnöke mondta. Beszédében rámutatott: a nagy keresztény kultúra, amely 
fejlődést és jólétet hozott az emberiségnek, amely mind az egyén, mind a társadalom 
számára a kiteljesedést biztosította, most meginog. Az ünnep szónoka hangsúlyozta: 
a kereszténység ma is az a tengely, amely körül Európának és minden nemzetnek 
mozognia kell.

Az ünnepi szentmise résztvevőit Erdő Péter 
bíboros, prímás a következő szavakkal kö-
szöntötte: 

„Szent István király ünnepe alkalom a 
hálaadásra és a könyörgésre. Hálát adunk, 
hogy annyi évszázad után közösségként, 
nemzetként ma is létezik a magyar nép. 
Hálát adunk, mert a történelem útját nem 
egyedül járjuk, hanem az isteni gondviselés 
és a Boldogságos Szűz Mária pártfogása 
kísér minket. A gondviselés jelének érezzük 
templomaink megújulását, de tudjuk, hogy 
a falak csak a külső környezetet jelentik.                         
A lelkünknek kell végre megújulnia! […]

Szent István király ünnepe összeköti múl-
tunkat és közös jövőnket. A jövő pedig azon 
is múlik, hogy elfogadjuk és megértjük egyé-
ni és közösségi hivatásunkat. Aki hisz abban, 
hogy az élet szép, hogy az emberi közösség 
és a kultúra Isten ajándéka, hogy halálunk 
után Isten az örök üdvösségre hív bennün-
ket, az felismeri, hogy az új élet elfogadá-
sa, a gyermek vállalása nemcsak a család, 
a közösség, a nemzet jövőjének biztosítéka, 
hanem a születendő gyermekek számára is 
egy mérhetetlen ajándék: az örök élet és az 
örök boldogság lehetősége.

De ha ilyen nagyszerű hivatásunk van, 
akkor már most is tisztelettel, megbecsülés-
sel kell tekintenünk egymásra, közösségünk 
tagjaira, a munkavállalókra, az idősekre, 
azokra, akik segítségünkre szorulnak. És 
nagyra kell értékelnünk a többi népek kul-
túráját és közösségi történetét is, különösen 
a szomszéd népekét, akikkel közös a sor-
sunk és gyakran közösek a gondjaink és a 
lehetőségeink is. Ezért olyan nagy öröm szá-
momra, hogy a mai szentbeszéd elmondá-
sát a Romániai Püspöki Konferencia elnö-
ke, Aurel Percă bukaresti érsek úr vállalta. 
Ugyancsak különös öröm, hogy a bukaresti 
Bărăția-plébánia magyar híveinek zarán-
dokcsoportja ma itt együtt ünnepel velünk.

Legyen a mai ünneplés a remény és a ke-
resztény öröm jele mindannyiunk számára, 
fakadjon belőle bizalom a gondviselő Isten-                          
ben, Szent István király és a Magyarok 
Nagyasszonya közbenjáró szeretetében. Ez-
zel a bizalommal áldjuk meg most az új ke-
nyeret, kérünk reményt és békességet népünk 
és az egész emberiség számára.”

Minden kereszténynek Krisztusra
kell építenie az életét

Aurel Percă bukaresti érsek szentbeszéde

Dicsértessék a Jézus Krisztus! Eminenciás 
Bíboros Úr, Excellenciás Püspök Urak, Vi-
lági Hatóságok Tisztelt Képviselői, Kedves 
Papok és Szerzetesek, Krisztusban Kedves 
Testvérek! Megtiszteltetésnek érzem, hogy 
részt vehetek Szent István király ünnepén, 
aki a magyar nemzet apostola és igehirdetője 
volt. Külön köszönetet mondok Erdő Péter 
bíboros úrnak, Magyarország prímásának, 
hogy meghívására itt lehetek ezen a minden 
magyar számára kedves ünnepen. Valószínű-
leg nincs más olyan ünnep, amely annyira 
mélyen gyökerezne az Önök nemzetének 
lelkében, mint Szent István király ünnepe, és 
olyan sokféle értéket hordozna, amely őrzi a 
múltat és meghatározza a jövőt. A romániai 
katolikus egyház nevében köszöntöm a je-
lenlévőket, püspököket, papokat, felszentelt 
személyeket, állami és kormányzati hatósá-
gokat, híveket és vendégeket a világ minden 
tájáról, akik Szent István tiszteletére jöttek el 
ide Budapestre.

Krisztusban Kedves Testvérek! A keresz-
ténnyé válás fontos esemény minden nép 
történetében. Ehhez szükség van a misszio-
náriusok munkájára, de döntő szerep hárul a 
keresztény uralkodóra is, akinek támogatása 
nélkül ez nem valósulhat meg. Ilyen uralkodó 
volt Szent István király, akit ma ünneplünk. 

Magyarország kereszténnyé válásának 
évét könnyű megjegyezni: ez az 1000. év, 

az az esztendő, amikor sokan a világvégét 
várták. Ennek ellenére egy új kezdet éve lett, 
amelyben a keresztény civilizáció példátlan 
virágzásnak indult. Magyarország számá-
ra az 1000. esztendő minden bizonnyal az 
újrakezdés éve volt. Istvánt Magyarország 
királyává koronázták, II. Szilveszter pápá-           
tól keresztet és koronát kapott. Koronája és 
királysága a magyar nemzet kedvelt szimbó-
lumává vált, Istvánt pedig ideális keresztény 
királyként tisztelték. Uralkodásának nagy 

részét a keresztény hit terjesztésére szen-
telte. Támogatta az Egyházat, templomokat 
építtetett és a Szentszék jogainak támogató-
ja volt. Szűz Mária iránti mélységes odaa-
dásában rejlett bámulatos sikerének titka, 
hogy népét keresztény hitre vezette. Király-
ságát az ő oltalma alá helyezte és csodálatos 
templomot építtetett tiszteletére. 1038-ban, 
Szűz Mária mennybevételének ünnepén                    
István utolsó szavait az egyházi és állami 
vezetőkhöz intézte, utasítva őket, hogy véd-
jék és terjesszék a katolikus hitet. István 
negyvenkét évig volt Magyarország ural-
kodója, és 1038. augusztus 15-én halt meg 
Székesfehérváron.

Szent István példája arra emlékeztet ben-
nünket, hogy mennyire fontos keresztény 
hitünk a polgári életben, illetve hogy dol-
goznunk kell a hit terjesztésén ott, ahol fel-
adták vagy nem vert gyökeret, városainkban 
és falvainkban, de a szívünkben is. István 
király ezer évvel ezelőtt építette ezt a házat 
őseiteknek és rajtuk keresztül a magyarok 
minden nemzedékének. Krisztus evangéliu-
mának igazsága, a keresztény hit az a szik-
la, amelyre országát alapozta. Ebben rejlik 
az embereknek ajándékozott isteni erő.                                                                                        
A nemzedékek élnek és építik tovább ugyan-
azt a házat, amelynek alapjait Szent István 
fektette le. Ezer év után adjunk hálát a Min-
denható Istennek ezért az alapozásért, mert 
ennek a nemzetnek, a magyar történelemnek 
a háza nem homokra, hanem sziklára épült.

Minden évben, az ő ünnepén újraol-
vassuk az intelmeket, amelyeket fiához, 
Imréhez intézett. A mai olvasmány szavai 
feltűnő hasonlóságot mutatnak ezzel a szö-
veggel: „Hallgasd meg, fiam, fogadd el sza-
vaimat... Megmutatom neked a bölcsesség 
útját, egyenes lesz az út, amelyen vezetlek”                             
(Péld 4,10–11). István szellemi végrendele-
tet hagyott utódaira, alapvető és megingat-
hatatlan értékeket.

De vajon Szent István csak a fiához szólt? 
Mit mond nekünk ma a szent király? Milyen 
jelentése lehet életének korunk számára? 
Hatása ma is jelen van. Ezért gyűltünk ös�-
sze itt Budapesten, hogy az ő Jobb Keze ma 
is vezessen minket a sokat dicsért és régóta 
várt úton egy új és virágzó Európa felé. Ve-
zessen minket az Istenbe vetett hitünkben, a 
keresztény értékek és hagyományok ápolá-
sában az erkölcsi hanyatlás, a szekularizáció 
és egy újfajta pogányság veszélyével szem-
ben, amely Európa keresztény országait fe-
nyegeti.

Krisztusban Kedves Testvérek! A ma-
gyar nép történelmének kezdetén Isten, a 
népek és nemzetek Atyja e szent király által 
megmutatta nekünk, hogy az erkölcsi rend, 
Isten törvényének és minden egyén törvé-
nyes jogainak tiszteletben tartása valamen�-
nyi társadalom létezésének és fejlődésének 
alapvető feltétele. Ez követendő példa. Ez 
az a kihívás, amelyet Szent István ma is in-
téz minden hívőhöz: a hit sziklájára építsük 
saját életünk házát, fáradságot nem kímélve, 
hogy megmaradjunk az Istenhez és az Ő pa-
rancsolataihoz való hűségben.

Ma Szent Istvánt tisztelve és közbenjá-
rását kérve sziklára és nem homokra kell 
építenünk életünket és létünket, hogy bölcs-
ként, a fontosat felismerve, „az új emberbe 
öltözve” éljünk.

Nem könnyű ma kereszténynek lenni egy 
olyan világban, amely nyilvánvalóan elu-
tasítja a keresztény értékeket; amely egyre 
inkább bezárkózik önzésébe és a relativiz-
musba; amely az eutanáziát és az abortuszt 
támogatja; amely semmissé teszi a nemzeti 
kultúrák értékeit és gazdagságát. Nem kön�-
nyű egy olyan világban élni, ahol a házas-
ság és a család alapvető értékei veszélyben 
vannak. Az egyik alapvető veszély ezen a 
területen a genderideológiából ered, amely 
tagadja a férfi és a nő közötti különbséget és 
a természetes kölcsönös kiegészítést; amely 
egy nemi különbségek nélküli társadalmat 
állít elénk és elbagatellizálja a család antro-
pológiai szerepét. Nem könnyű keresztény-
nek lenni egy olyan világban, amely szolgai 
hódolattal adózik az ősi aranyborjúnak, a 
pénz kultuszának új és kegyetlen változatá-
ban, illetve az arctalan gazdaság diktatúrá-
jában, amelynek nincs igazán emberi célja, 
ahogy Ferenc pápa hangsúlyozza az Evan-
gelii gaudium kezdetű (Az evangélium örö-
me, 55. sz.) enciklikájában.

Nem könnyű követni Krisztus igazságát 
egy olyan világban, amely oly bőségesen és 
kíméletlenül használja a hazugságokat és az 
álhíreket a tömegtájékoztatásban és a közös-
ségi médiában; amely szemet huny a lega-
lapvetőbb emberi jogok megsértése felett a 
különböző ideológiák nevében; amely egy 
ideológiailag áthatott szabadságforradalom 
nevében igyekszik lerombolni azt az erköl-
csi és etikai rendet, amely Krisztus 
üzenetéből született, és amely az első 
évezred végén és a második évezred 
elején Szent István királyságában is 
gyökeret vert.

Kontinensünk múltja és történel-
me két fő pillérre épül: a görög-római 
humanizmusra és a kereszténységre. 
A kereszténység ma is az a tengely, 
amely körül Európának és minden 
nemzetnek mozognia kell! Ez alatt 
nemcsak egy vallási közösséget kell 
értenünk, hanem az ősi bölcsességet, 
a kultúrát, az államot és a jogot, az 
emberiességet, a tudományt és a mű-
vészetet is.

Ma olyan nagy csaták tanúi vagyunk, 
amelyeket az Egyház és Isten ellen vívnak, 
mintha Európa keresztény nyomait akarnák 
eltörölni. És amíg Isten és keresztény érté-
kek nélküli Európát akarnak, addig Európa 
veszélyben van. Európa sok részén félnek          
Istentől, mert a szabadság, az élet és a boldog-
ság ellenségét látják benne. Mindenhol azzal 
szembesülünk, hogy az alapvető keresztény 
értékeinket hogyan kérdőjelezik meg és ho-
gyan rendítik meg a normalitás evidenciáit. 
A nagy keresztény kultúra, amely fejlődést és 
jólétet hozott az emberiségnek, amely mind 
az egyén, mind a társadalom számára a kitel-
jesedést biztosította, most meginog.

A kereszténység ma is forrása az emberek 
közötti egyenlőség és szolidaritás eszméjé-
nek, amely nélkül nincs egészségügy, nem 
létezhet szociális jólét és oktatás. Ebben 
gyökerezik az a fejlődés- és családmodell 
is, amely a jövő nemzedékek legsikeresebb 
nevelését biztosítja. Nem véletlen, hogy ép-
pen ezt az európai közös nevezőt érik a leg-
nagyobb támadások. A családok felbomlása 
személyes kudarcok és fájdalmas sebek ré-
vén végső soron a társadalom széteséséhez 
vezet. Az egyéni érdekek a közösségi érde-
kek elé kerülnek, a társadalom kohéziója el-
vész és a nemzetek kiszolgáltatottá válnak a 
külső erők manipulációjának.

Mit tehetünk annak érdekében, hogy a 
hit és a hitre épülő állam öröksége, amelyet 
Szent István ránk bízott, hűségesen megma-
radjon korunk különböző ellenséges áramla-
tai ellenére?

A történelem ismerete segíthet abban, 
hogy tanuljunk a hibáinkból és a jó példák 
megőrzése mellett kiálljunk elveink mellett. 
Erre Szent István példát mutat számunkra. 
Minden kornak megvannak a maga kihívá-
sai, de Szent István szavai – hogy ismét a fiá-                                                                                         
hoz, Szent Imre herceghez intézett Intelmei-      
ből idézzek – ma is érvényesek: „Ám ha a 
hit pajzsát tartod, rajtad az üdvösség sisakja 
is. Mert e lelki fegyverekben szabályszerűen 
harcolhatsz láthatatlan és látható ellensé- 
geid ellen.”

A szent királytól nemcsak a királyi ko-
ronát örököltük, hanem ránk hagyta lelki, 
szellemi végrendeletét is, olyan örökséget, 
amely elpusztíthatatlan alapvető értékeket 
hordoz: az igazi sziklára épített házat. Ez a 
sziklára épült ház nem pusztán hitbeli taní-
tások, törvények és tanácsok gyűjteménye 
vagy emberi alkotás, hanem mindenekelőtt 
a keresztény élet szilárd tanúságtétele. 
Krisztus igazságára alapozta országát Szent       
István, Krisztusra épül az Egyház, Krisztus-
ra kell építenie az életét minden keresztény-
nek. Krisztusra, a sarokkőre, aki „ugyanaz 
tegnap, ma és mindörökké” (Zsid 13,8), aki 
velünk van az idők végezetéig.

Krisztusban Kedves Testvérek! Szent Ist-
ván király vezesse és támogassa a jövőben 
is a magyar nemzetet! Könyörögjünk a Bol-
dogságos Szűz Mária, a Magyarok Nagyas�-
szonya oltalmáért, akinek tisztelete olyan 
nagy szerepet játszott Szent István király 
örökségében. István felajánlotta Máriának 
koronáját, égi oltalmába helyezve a magyar 
népet. A szent király példáját követve, he-
lyezzék Önök is az Egyház és az országuk 
jövőjét annak a palástja alá, akire Isten az Ő 
egyszülött Fiát bízta!

Ma ünnepélyes körmenetben visszük vé-
gig a főváros utcáin a Szent Jobbot, azt a ke-
zet, amellyel Szent István koronáját felaján-
lotta Szűz Máriának. Első királyotok szent 
keze kísérjen titeket és mindig védelmez-
zen benneteket! Isten, áldd meg a magyart!       
Dicsértessék a Jézus Krisztus!

Aurel Percă bukaresti érsek szavait nagy 
tapssal köszönték meg a jelenlévő hívek.                
A bizonytalan időjárási körülmények miatt 
a hagyományos Szent Jobb-körmenetet nem 
tartották meg, ehelyett a Szent István-bazi-
likában hangzott fel az ima első szent kirá-
lyunk pártfogását kérve Magyarország szá-
mára. Az oltárra helyezett Szent Jobb előtt 
Szent István király közbenjárásáért imádko-
zott a bazilikát megtöltő sokaság a papság 
és a hívek közötti egyetértés erősödéséért, 
hűségünk megújulásért, országunk békéjé-
ért. A litániát követően felolvasták Szent Ist-
ván fiához, Imréhez intézett intelmeit, majd 
Erdő Péter bíboros felemelte a Szent Jobb 
ereklyét és megáldotta a bazilikában, a társ- 
székesegyház kapujából pedig a téren össze-
gyűlt sokaságot. A bíboros végül köszönetet 
mondott Aurel Percă érseknek, aki hangot 
adott annak a meggyőződésének, miszerint 
az alapvető keresztény értékekben teljes kö-
zösségben és testvéri egységben vagyunk. 
Ennek a közösségnek és testvéri egységnek 
tudatosítsuk, váltsuk tettekre az erejét, mert 
a világnak Krisztus kell és a világnak mi is 
kellünk, ha és mert Krisztushoz tartozunk.

Forrás: esztergomi-ersekseg.hu, Magyar 
Kurír. Szerkesztette: Varga Gabriella. 

Fotó: Wágner Csapó József, Prófusz Ádám

Aurel Percă bukaresti érsek Budapesten: Isten és keresztény értékek nélkül Európa veszélyben van
Mai világunk megrendíti a normalitás evidenciáit, lerombolja az erkölcsi és etikai rendet.

Európa keresztény országait ma újfajta pogányság veszélye fenyegeti
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Semmelweisről másként
Érettségiző diáknak illik tudnia nagy ma-
gyarjainkról, ezért is tartom jelentősnek a 
Semmelweis című filmről készült ismerteté-
seket. Alábbi kiegészítésemmel a megrögzött 
téves ismeretek felülvizsgálatára hívom fel a 
figyelmet, hiszen az iskolának a gondolko-
dásra nevelés is egyik célja.  

Semmelweis halálának tisztázatlan, rej-
télyes körülményei miatt többen kutattak. 
Legismertebb Benedek István (1915–1996) 
könyve 1967-ből, ami azonban nem oldotta 
meg a nyitott kérdéseket.  

Silló-Seidl György magyar származású 
német nőgyógyász az osztrákoktól kérte az 
eredeti dokumentumokat, mire a válasz az 
volt, hogy azokat 1895-ben megsemmisítet-
ték. Kiderítette azonban, hogy megvannak, 
csak elzárták, titkosították, és megakadá-
lyozták, hogy az iratokba betekintést nyerjen. 
Silló-Seidl okos taktikával fenyegetőzött: ha 
nem jut a kórlapokhoz, kénytelen lesz a nagy 
német hetilapokhoz fordulni ilyen címmel, 
hogy: Megölték Semmelweist a bécsiek?           
A trükk bevált, az osztrákok kiadták neki a 
teljes dokumentációt, amiből egy horrortörté-
net rajzolódik ki. A magyar verzió sokáig az 
volt, hogy Semmelweis megőrült, ezért pro-
fesszortársai bécsi tébolydába küldték, ahol 
vérmérgezésben halt meg. A dokumentumok 
viszont mást mutattak!

A feleség panaszai alapján, vagyis hogy 
férje tébolyult, a gyermekgyógyász Bókai 
vizsgálta meg Semmelweist: leletében nincs 
olyan kifejezett tünet, ami a nőgyógyász el-
mebetegségét igazolta volna. Konzíliumot 
hívtak össze, a bizottság a nőgyógyászpro-
fesszort hivatalosan őrültté nyilvánította és 
beutalót állított ki. Egyéb dokumentumok 
ezzel szemben azt igazolták, hogy elméje 
teljesen ép volt! Lépre csalták fürdőterápia 
címén. (Már az eddigi láncolat is felettébb 
gyanús: a feleség a panasztevő, ujjgennye-
désről szó sincs, hazugággal küldik Bécsbe.) 
A császárvárosban az állomáson várták, ahol 
– mint ígérték neki – nem Hebra profes�-
szor, régi barátja várta, hanem zárt intézetbe 
szállították. Amikor Semmelweis észrevet-
te, hova került, szabadulni akart. Verekedés 
tört ki az ápolószemélyzettel, ekkor sérült az 
ujja, amely később elgennyedt, nem pedig 
még Pesten, műtét közben történt ez! A hat 
megtermett ápoló kényszerzubbonyba dugta.                                   
A boncjegyzőkönyvben szerepel az elgen�-
nyedt ujj, de az is, hogy négy bordája eltört, 
kinyílt a tüdeje, légmell alakult ki, végtagjai 
több helyen eltörtek. Folyamatosan jajgatott, 
de semmiféle ellátást nem kapott. Két hét 
után vérmérgezésben meghalt. Papot sem 
hívtak hozzá, bár ez kötelező előírás volt. 
Az esetet nyilván el akarták titkolni, hogy 

minél kevesebb tanú legyen. Temetéséről a 
családtagokat sem értesítették. A pesti egye-
tem akkori urainak hosszas gondolkodás után 
az volt a véleményük, hogy hallgatni kell az 
ügyről és előbb-utóbb úgyis elfelejtődik az 
egész.

Vitán felül, Semmelweis vérmérgezésben 
halt meg. A boncleletből azonban kiderül, 
hogy külső behatásra légmell keletkezett, 
amely megfertőződött. Gennyesedés állott 
be a térden, a jobb külső bokán, a jobb kö-
nyökön, valamint több ujjon. Azokon a he-
lyeken tehát, ahol a kényszerzubbony meg-
sérthette vagy ahol dulakodás közben valaki 
megsérülhet. Hogy félrebeszélt? De hiszen a 
vérmérgezés végső stádiumában ez történik. 
Semmiféle agyhűdésre utaló jel. (Az írás-
szakértők egyébként Semmelweis kézírásai- 
nak húszéves anyagában semmiféle elmebe-
tegségre utaló jelet nem találtak.) Maga az 
intézet is vérmérgezés diagnózisát adta meg, 
annak ellenére, hogy a hatóságok felé agyhű-
dést jelentettek. Az eltérés oka: nem akarták 
magukat kritika tárgyává tenni. Ez az oka an-
nak is, hogy miért nem adták ki az osztrákok 
Semmelweis kórlapját, amin egyetlen orvos 
neve sincs! Senki nem írta alá. Mindenki a 
névtelenség köpenyébe burkolózott.

Vajon miért igyekeztek a pesti tanárok 
Semmelweist elmegyógyintézetbe küldeni? 

Attól féltek, hogy lejáratja őket, hiszen meg-
támadott, sőt gyilkossággal vádolt tekintélyes 
professzorokat. Ők nem akarták 1855-ben a 
nőgyógyászt már eleve professzornak megvá-
lasztani. A tanárok az osztrák, magyarul nem 
tudó Carl Braunt, Semmelweis tudományos 
ellenzőjét szerették volna kinevezni. Úgy tű-
nik tehát, hogy a tanár urak emberileg nem 
álltak feladatuk magaslatán. Inkább ez hihető, 
mint hogy rossz orvosok lettek volna, vagy-
is hogy valakit ujjgangrénával elmegyógy-                                                                                              
intézetbe utalnak.

Ami az újonnan megismert dokumentu-
mokból adódó szemléletbeli elfogadást illeti, 
abban magunk vagyunk hibásak: nem tudunk 
szabadulni megrögzött régi szokásainktól, té-
vedéseinktől. Nemzedékről nemzedékre ve-
szünk át történeteket, amelyek igazságtartal-
mának senki sem néz utána. Így van ez a déli 
harangozással, Dugovics Titusz hőstettével, 
Dózsa György tüzes trónjával és így tovább 
(Hahner Péter: 100 történelmi tévhit, Animus 
2010). És most itt van Semmelweis halála. 
Bár évtizedek óta ismertek Silló-Seidl kuta-
tásainak eredményei, mégsem vagyunk képe-
sek egykönnyen tudomásul venni a tényeket.

Gaál Csaba
A szerző orvos, több mint négy évtizede él és 
dolgozik sebészként Németországban. Rend-

szeres közlemény- és könyvíró, szerkesztő.

A több mint két és fél éve tartó orosz–ukrán 
háború – hogy másról most ne beszéljünk – 
borzalmai a maguk tragikus brutalitásában, 
úgy tűnik, folytatódnak.

Nekünk, keresztényeknek szerte a világ-
ban – de különösen a Kárpát-medence ma-
gyarjainak – sürgősen fel kell tennünk a kér-
dést: imádkozunk-e eleget a békéért?

Az idei Szent István Könyvnapra nagy-
szerű imagyűjtemény jelent meg Békességet 
hagyok rátok – A béke imakönyve fő- és al-
címmel, Kindelmann Győző szerkesztésé-
ben (Szent István Társulat, 2024), amely bi-
zonyára sokunknak ad segítséget a társadal-
mi külső és belső béke eléréséhez, és azért, 
hogy többet és még többet imádkozzunk az 
esztelen háborúk mielőbbi befejezéséért.

„Isten békéje minden értelmet meghalad 
– olvassuk a Szentírásban. Minden ember 
vágyik szíve mélyén a békére, és ha lelki-
ismeretét követi, mindent meg is tesz érte. 
Ahol emberileg már nem tehetünk semmit, 
vagy ahol elfogy az erőnk, ahol már nem 
látunk kiutat a rossz helyzetekből, ott for-
dulunk Ahhoz, aki mindenható, aki az egész 
világ Teremtője és Ura, akinek semmi sem 
lehetetlen, és aki azt akarja, hogy bennünk 
éljen az Ő békéje. Emberek sokasága fordul 
felé naponta személyes és társadalmi, külső 
és belső békéért. Ennek a vágynak a megfo-

galmazásában van segítségünkre ez az ima-
gyűjtemény. A több évezredes zsoltároktól 
kezdve a prófétákon és szenteken keresztül 
az utóbbi idők pápái és szentjei segítségével 
fogalmazhatjuk meg kéréseinket a békéért” 
– áll a kiadvány ajánlójában.

Európa históriájában különösen szem-
beötlő – írja a könyv bevezetőjében Fábry 
Kornél püspök –, hogy a tömegek imájára 
hogyan mennek végbe emberileg szinte le-
hetetlen események. Példaként említi, hogy 
az ima hatására maradt ki a második világ-
háborúból Portugália, az imának köszön-
hetően hagyták el a szovjet csapatok szinte 
egyik napról a másikra Ausztriát, és nem vé-
letlenül mondta Mindszenty bíboros is: „Ha 
van egymillió imádkozó magyar, nem félek a 
holnaptól!” 

A háború kitörésének évében Munkácsról 
az egyik baráti családtól a következő leve-
let kaptuk: „Emlékszem, amikor a nagylá-
nyaink kicsik voltak és szóba jött a második 
világháború, megkérdezték: »De Anya, ugye 
nálunk nem lesz háború? Megígéred?« – és 
én teljes meggyőződéssel mondtam, hogy 
nem, itt nem lesz, ugyan, kinek kellene épp 
ez a szegény ország, és nincsenek is ellen-
ségei… És aztán jött a kelet-ukrajnai hábo-
rú, és most megint itt van ez a bizonytalan 
helyzet.” 

A háború első évfordulóján pedig egy 
másik kárpátaljai barátunk a következőket 
írta: „Van miért hálát is adni. De egyre ne-
hezebb. Mentálisan megyünk tönkre ebben 
az egészben. Az állandó áramkimaradások, 
az erőszakos besorozások, a folyamatos ma-
gyarellenesség, a ránk telepedett bizonyta-
lanság először lelkileg, aztán fizikailag is 
beteggé tesz. Látjuk a sok szétszakadt csa-
ládot, látjuk a nagymértékű elvándorlást, 
menekülést és félünk... Vannak napok, ami-
kor lépten-nyomon katonába, rendőrbe bot-
lasz. Néha meg olyan mélységes csend van. 
Ilyenkor utólag kiderül, hogy valamelyik fa-
lut megszállták a hatóságok és elhurcolták 
a férfiakat. Nem készülünk elmenni innen, 
amíg nincs más választásunk. Még Kár-
pátalján van dolgunk és küldetésünk. Hogy 
látjuk a jövőt? Nem látjuk. Csak nagyon 
szeretnénk már, hogy vége legyen ennek a 
borzalomnak.”

Az említett imagyűjtemény-kötet szer-
kezete kiválóan tagolt. Első részében A bé-
kéről a bibliában címmel találó idézeteket 
olvashatunk a Szentírásból, majd az Évszá-
zadok imái a békéért című fejezetben Szent 
Ágostontól kezdve Assisi Szent Ferencen 
keresztül Pázmány Péteren és Ady Endrén 
át nagyszerű válogatást kaphatunk (rögtön 
megjegyezve sajnálkozásunkat, hogy csak 
viszonylag ritkán találkozunk a fordító ne-
vének feltüntetésével, beleértve a zsoltár-
fordításokat is), majd Korunk imái követ-
keznek. Ezt követi A pápák imája a békéért, 
XIII. Leó pápától Ferenc pápáig, végül a sort 
a Gondolatok a békéről című fejezet zárja 
– Kempis, Schütz, Erasmus, Mindszenty, 

hogy csak néhányat emeljek ki utóbbinak a 
neves szerzői közül.

Valóban érdemes megfontolnunk Fábry 
Kornél püspöknek a bevezetőben írt felhívá-
sát: „Legyünk hát minél többen, akik imád-
kozunk saját szavainkkal, a rózsafüzérrel, 
felajánlásainkkal, e könyvben szereplő szép 
imákkal a békéért itt a Kárpát-medencében, 
Európában és az egész világon. Erre mind-
annyian meghívást kaptunk. Azt az imát, 
amit én tudok elmondani, senki sem fogja 
helyettem megtenni. Hiszem, ha szívből és 
hittel imádkozunk, megtapasztaljuk Isten bé-
kéjét, mely azért halad meg minden értelmet, 
mert nem a realitás és a racionalitás talaján 
nő, hanem az Istenbe és Megváltónkba,     
Jézus Krisztusba vetett bizalomból fakad, és 
emberileg megmagyarázhatatlan valósággá 
válik szívünkben és környezetünkben.”

Befejezésül álljon itt Székely János püs-
pök Gyógyítsd a háborúk okozta sebeket! 
című imájának utolsó szakasza:

„Neveld az emberiséget bölcsességre
és belátásra!

Adj a népeknek olyan vezetőket,
akik önmérséklettel, méltányossággal,

a nemzetek jogait tiszteletben tartva vezetik 
a rájuk bízottakat,

hiszen igazi és tartós béke csak az
igazságosságra épülhet.

Gyógyítsd a háborúk okozta sebeket!
Add, hogy békességszerzők lehessünk
családjainkban, közösségeinkben és

 a világban!
Szűz Mária, Béke Királynője, könyörögj 

értünk! Ámen.”         
 Udvarhelyi Olivér

Száműzetésben a béke?
„Atyáink Istene, nagy és teljes irgalmú, mindenek Atyja! Te a béke útjait tervezed, és nem a 

szenvedését, gyűlölöd a háborút és elnyomod az erőszakosak büszkeségét.” 
(Szent II. János Pál pápa)

Idén nyáron hajókiránduláson voltam az Égei-tengeren. Hajónk fő-
leg görög szigeteken kötött ki, amelyek közül elsősorban Patmosz 
nevét ismertem. Ha jól emlékszem, a hittanórán úgy tanultuk, hogy 
János apostolt és evangélistát Domitianus római császár parancsá-
ra száműzték a kietlen, sziklás, terméketlen szigetre. Már hajónk 
kikötése előtt feltűnt, hogy az útiprogramban előzőleg meglátoga-
tott Santorinnál mennyivel zöldebb Patmosz szigete. Az árnyas fák 
szinte körbeveszik a sziget nem túl magas hegyormát koronázó, 
középkori várnak is beillő kolostort. Előbb azonban azt a barlan-
got kerestük fel, amelyben – annak idején – János apostol a Jelené-
sek című művét írta. Ott hallotta Isten szavát, mint valami harsonát 
megszólalni: „Én vagyok az alfa és az ómega…” „Amit látsz, írd le 
egy könyvbe.” Az apostol írása minden idők legnagyobb könyvsike-
rének, a Bibliának a befejező része, a Jelenések könyve, vagyis az 
Apokalipszis. A látomások, amelyeket János sugallatra írt, a gonosz 
világ végső összeomlását tárják elénk. A Jelenések könyve idővel 
számos festőművészt is megihletett. Csak példaként említjük a fi-
renzei Domenico Ghirlandaio Szent János apostol Patmosz szigetén 
című, olajjal fára festett alkotását, amely a budapesti Szépművészeti 
Múzeum tulajdonában van, valamint a berlini Régi Képtárban látha-
tó és a németalföldi Hieronymus Bosch hasonló című festményét.               
A múlt század méltatlanul elfelejtett írója és filozófusa, Hamvas 
Béla a Rákosi-korszakban elszenvedett megaláztatásai idején írt es�-
szégyűjteményének is a Patmosz címet adta. A kommunista diktatú-
ra tombolására utalva Hamvas Béla úgy vélte, hogy „a korrumpált 
világ őrjöngése egyetlen pillanatra se tévesszen meg senkit. Aki tud 
a hiteles létről, a nem korrumpálható valóságról, a tragikomédia 
legsötétebb fordulatán is csak mosolyog.” 

Szent János barlangját kápolnává alakították, és azt a sziklába 
nyúló kis rést, amelyet a magas kort megélt evangélista – a hagyo-
mányok szerint – a feltápászkodásához használt, ezüsttel szegélyez-
ték. Noha turistacsoportunkban kevesen voltak, mégis jó időbe telt, 
amíg én is sorra kerülhettem, hogy kezemmel én is megérinthessem 
azt a helyet, amely kétezer évvel ezelőtt János apostol segítségére 
volt. Úgy vélem, csoportunk valamennyi tagját ugyanazon érzés 
keríthette hatalmába, amely engem is: egy barátomnak Patmoszból 
küldött képeslapon azt írtam, hogy ezen a helyen közelebb kerültem 
Istenhez. A barlangkápolnától továbbindultunk a sziget legmaga-
sabb pontján lévő kolostorhoz, amelynek építését 1088-ban, Alexios 
Komménosz bizánci császár segítségével, Szent Krisztodolosz szer-
zetes kezdte meg. A Sínai-félszigeten lévő Szent Katalin-kolostortól 
eltekintve Patmoszon található az egyetlen rendház, amely több mint 
900 éve töretlenül működik, holott a szigetet kiváltképpen a XI. és 
XII. században kalózok többször is megpróbálták teljesen elfoglalni, 
de sem nekik, sem pedig 1659-ben a velenceieknek nem sikerült az 
idővel erődítménnyé alakított épületkolosszust bevenni. A kolostor 
múzeumában látható az a dokumentum, amelyben Alexiosz Kom-
ménosz bizánci császár a szigetet a XI. században a szerzeteseknek 
adományozta, valamint Szent Márk evangéliumának egy nagyon 
szép, hatodik századi töredéke is, amelyet tinta helyett ezüsttel írtak 
bíborszínű pergamenre, valamint több felbecsülhetetlen értékű kéz-
irat, köztük az ókori görög filozófusok, így Arisztotelész legrégibb 
és legpontosabb átirata is. Ezek után nem meglepő, hogy az ezeréves 
kolostor és János apostol barlangja a Világörökség része. Isteni ke-
gyelemnek tartom, hogy eljuthattam Földünk ezen pontjára is. 

Vincze András

Patmosz: ezen a helyen közelebb kerültem Istenhez

Rian a föld, a falak dőlnek,
Kék harsonákkal zeng az ég,
S barlangjából a dohos kőnek

Az ember újra fényre lép.

Fonnyadt testünket záporozza,
Sápadt arcunkra hull a nap,

S szédülten, szinte tántorogva,
Szabadság, szívjuk sugarad.

Sötétből tárul ki a szívünk:
Nyíló virág a föld felett.

A szolgaságból fényt derítünk,
Fegyver nélkül is győztesek.

1956
Az 1956-os magyar forradalom 
megkezdődött  október 23-án.

A börtönöket kinyitották. 

Tollas Tibor
Október 23.

Rokop Józsefnek és Pirinek

„A magyar vér oly nagy értéke Európának 
és a szabadságnak, hogy óvnunk kell minden 
cseppjét.”

Albert Camus (1957)



A Keresztény Jövőnkért Alapítvány kura-
tóriuma, konkrét igényjelzés alapján, ez év 
(2024) májusában úgy határozott, hogy fa-
lifeszület-gyűjtési akciót szervez a gyergyó-
szentmiklósi Szent Erzsébet Idősek Otthona 
részére. Történt ugyanis, hogy két évvel ez-
előtt az otthon egyik lakójának a távozása 
nagyon megrázta a közösséget, és akkor fel-
merült a gondolat: jó lenne minden szobá-
ban egy-egy feszület, hogy a rá tekintőnek 
a testi és lelki nehézségek közepette erőt ad-
jon, segítsen számára a hitbe kapaszkodni. 
A munkaközösség tagja, Marthy Elza által 
közvetített ötletet az alapítvány két vezetője, 
Vencser László és Varga Gabriella nyitott-
sággal fogadta és rögtön meg is kezdődött a 
jótékonysági feszületgyűjtés, aminek ered-
ményeképpen szűk három hónap alatt öt-
ven fali kereszt és legalább ugyanennyi más 
kegytárgy – szobor, rózsafüzér, szentkép… 
– gyűlt össze. Az adomány megáldása és 
átadása 2024. augusztus 11-én az otthon 
kápolnájában ünnepelt szentmise keretében 
történt. A kegytárgyakra a szentmisét bemu-
tató Vencser László kérte Isten áldását, majd 
Varga Gabriellával együtt az egyik feszület-
tel jelképesen átadták az adományt Magyari 
Vencel igazgatónak.

„A kegytárgyak négy országból gyűltek 
össze: Erdélyből, Magyarországról, Auszt-
riából és Németországból. Országokon átí-
velővé vált a jótékonysági gyűjtés” – hang-
zott el az ünnepi pillanatokban. „Kívánjuk, 
hogy ezek a kegytárgyak is vezessék el a 
keresőket a hithez, a hívőket pedig erősítsék 

meg hitükben, végső soron pedig mindan�-
nyiukat segítsék hozzá ahhoz a felismerés-
hez és meggyőződéshez, hogy hittel sokkal 
könnyebb minden gonddal, nehézséggel 
szembenézni” – tették hozzá az akció szer-
vezői.

„Itt nagyon jól képzett 
munkatársak vannak, 
harmincéves tapaszta-
lattal mindenki belete-
szi szívét-lelkét ebbe a 
munkába. Nagyon sok-
szor eljutunk egy olyan 
helyzetbe, amikor nem 
tudjuk, hogyan tovább. 
Ilyenkor mindig a hitünk 
visz előre, kértük, kérjük 
az Istent mindig, amikor 
bajban vagyunk, és azt 
mondjuk, legyen meg a 
Te akaratod. Abban re-
ménykedem, ha ezeket a 
feszületeket a szobákban 
elhelyezzük, nemcsak ak-
kor fordulunk Istenhez, 
amikor bajban vagyunk, 
hanem ránézünk és hálát adunk. Megkö-
szönjük, Istenünk, hogy megsegítettél, kö-
szönjük a munkánk gyümölcsét, a lényeget. 
Kérlek, az adományozóknak mondjátok el, 
hogy ezek a kegytárgyak jó helyre kerültek, 
a feszületet itt még szentnek tekintik” – fo-
galmazott az intézmény vezetője.

A megáldott kegytárgyak azóta a helyük-
re kerültek. Jutott belőlük minden olyan 

szobába, ahol eddig nem volt kereszt. „Nap 
mint nap szükségünk van a kereszt erejére, 
hogy érezzük, nem vagyunk magunkra ha-
gyottak, ezért örvendtem a feszületgyűjtés 
ötletének. Néhány keresztre gondoltunk, 
főleg a demensosztály szobáiba, de ennél 

sokkal többet kaptunk”  – 
mondta el a Gyulafehér-
vári Caritas újságírójának 
Kiss Gabriella, az idősott-
hon szakmai igazgatója.  
A kegyszobrok helye is 
alakul. Kiss Gabriella vá-
gya, hogy minden eme-
leten kialakítsanak egy 
„házi oltárt”, egy „csendes 
sarkot”, ahol a hit szimbó-
lumai mellett virágok és 
padok lesznek, hogy oda 
elvonulhassanak idősek 
és hozzátartozók, az ott-
hon munkatársai. Legyen 
egy hely, ahol a csendben 
lehet kérni, hálát adni és 
erőt gyűjteni.

A szentmise, amelyen 
Csiszér Albert András pápai prelátus, tb. 
főesperes, nyugalmazott plébános, az ott-
hon lakója koncelebrált, a Béke Fejedelme 
ének dallamával és szavaival zárult: „Béke 
fejedelme, szentséges Istenünk! / Úr Jézus 
szent Szíve, békéért esdeklünk. / Békét adj 
szívünknek, békét családunknak, / békét 
nemzetünknek, békét a világnak!”

(varga)
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A szentek életéhez számos csoda kötődik. 
Mindannyian ismerjük Árpád-házi Szent 
Erzsébet rózsacsodáját. Egy alkalommal 
kötényében kenyeret vitt a szegényeknek. 
Férje, aki rossz szemmel nézte, hogy Erzsé-
bet a saját vagyonukat osztja szét a szegé-
nyek között, megállította és megkérdezte, 
mit visz a kötényében. Erzsébet azt felelte, 
hogy rózsát, s amikor megmutatta a köté-
nyét, valóban rózsák voltak benne. Szintén a 
jól ismert csodák közé tartozik, hogy Szent 
Pio atya testén megjelentek Jézus kereszt-
halálának sebhelyei, a stigmák. Szerte Eu-
rópában több templomban is megtekinthet-
jük az akár több száz éve elhunyt szentek 
épségben megmaradt testét – csodás módon 
eredeti állapotukban maradtak fenn mind a 
mai napig. Lourdes szentje, Soubirous Ber-
nadett teste például száz éve, 1925 óta meg-
tekinthető a nevers-i kolostor templomában, 
egy üvegkoporsóban.

Mindez arról jutott eszembe, hogy a mi-
nap olvastam egy hírt, miszerint néhány 
héttel ezelőtt felnyitották Ávilai Szent Te-
réz ezüstkoporsóját a spanyolországi Alba 
de Tormes-ben, hogy megerősítsék, teste 
1582-ben bekövetkezett halála óta romlatlan 
maradt. Szent Teréz koporsóját legutóbb 110 
évvel ezelőtt, 1914-ben nyitották meg. A sa-
rutlan karmeliták rendjének egyik elöljáró-
ja, Marco Chiesa atya szerint a helyszínen 
jelenlévők meggyőződhettek arról, hogy a 
test ugyanolyan állapotban van, mint ami-
kor 1914-ben utoljára felnyitották. Mindkét 
felnyitás – a 110 évvel ezelőtti és mostani 
is – megerősítette, hogy Szent Teréz teste 
halála óta romlatlan maradt.

Ávilai Szent Teréz spanyol apáca volt, 
Egyházunk egyik legnagyobb szentje. Te-
rézt 1970-ben VI. Pál pápa Az egyház dok-
tora címmel tüntette ki. Emléknapját ebben 
a hónapban, október 15-én ünnepeljük.

Érdekesség, hogy bár egész életében sú-
lyos betegségek gyötörték, mégis mindig 
megőrizte jókedvét és derűjét. Ezt a rend-
társai körében is igyekezett megvalósítani: 
„Jobban félnék egy savanyú apácától, mint 
egy sereg gonosz lélektől!” – mondta egy 
alkalommal. A környezetében nem tűrt meg 
szomorú arcot: „Isten őrizzen a szomorú 
arcú szentektől!”

Éld Te is úgy az életedet, mint Szent Te-
réz: bármilyen gondok gyötörnek, próbáld 
meg vidáman, mosolyogva elfogadni a meg-
próbáltatásokat!                             Kovács Péter

Gyermekeknek
Romlatlan testtel

és lélekkel
1912. április 4. Elisa a szobájában állt az 
ágya mellett és az ott kiteregetett ruhái kö-
zött válogatott. Még tízéves sem volt, de 
igen nagy útra készült.

– Kicsim, nem kell ám minden ruhádat 
becsomagolnod, hiszen csak két hétig mara-
dunk apánál New Yorkban.

– Tudom. De olyan izgatott vagyok! Úgy 
hiányzik apa, alig várom, hogy együtt lehes-
sünk. Na és a hajóút azon a hatalmas óceán-
járón! Hányat kell még aludni az indulásig?

– Már csak ötöt. Kilencedikén Southamp-
tonba utazunk, hogy beszálljunk a hajóra. 
Tizedikén indulunk. De most gyere velem, 
sétálunk egyet vacsora előtt, az majd lecsil-
lapítja az izgalmadat.

1912. április 5. Nagyon lassan múlt el 
a nap, de Elisa bőröndje már készen állt a 
nagy útra.

1912. április 6. Elisa az éjszaka közepén 
egy szörnyűséges rémálomból ébredt. Na-
gyon fájt a háta, iszonyatosan szomjas volt 
és rázta a hideg.

– Anya! Anya! – kiáltotta volna, ám alig 
jött ki hang a torkán. 

Az édesanyja azonban így is meghallot-
ta, bement hozzá, megölelte, majd ijedten 
mondta:

– Kicsim, te beteg vagy. Olyan forró az 
arcod, biztosan lázad van.

Hát igen, Elisa nagyon lázas volt, és az 
édesanyja meg sem várta a reggelt, azonnal 
hívta az orvost.

– Elisának tüdőgyulladása van – mondta 
a jó doktor. – Szóba sem jöhet az utazás.

Elisa keservesen sírt. Nem látta az édes-
apját az elmúlt nyár óta, és nagy örömmel 
várta a találkozást. 

– Most ne erre gondolj, hanem arra, hogy 
meggyógyuljál. Ha most elmaradt az utazás, 
majd egy későbbi időben indulunk.

– De addigra vége lesz a tavaszi szünidő-
nek az iskolában! Így is kellett még egy 
hetet a szabadsághoz kérni! – panaszkodott 
Elisa. – Annyit nem hiányozhatok, mert ak-
kor meg is buktathatnak!

– Hát akkor majd nyáron megyünk, és 
abban is van öröm, mert az iskolaév befeje-
zése után tovább maradhatunk. Gondold el, 
egész nyáron! Mindennek megvan az oka, 

és minden rosszban van valami jó is, csak 
meg kell látni.

– Nem értem, hogy a Jóisten miért tett ve-
lem ilyen rosszat – zokogta Elisa.

– Ugyan, csak nem képzeled, hogy a 
Jóisten betegített meg? Ilyen csacsiság meg 
se forduljon a fejedben. Ennél okosabb kis-
lány vagy. Nem tudhatod, hogy mire gondol 
a Jóisten és mit tervez. Hogyan is tudnád, 
hiszen sokszor még azt sem tudod, hogy én 
mit gondolok és tervezek. Honnan ismerhet-
néd az Ő gondolatait? Bízzál benne, mert 
megmondta, hogy szeret és mindig a javadat 
akarja. Hidd el, hogy törődik veled.

– Jó. De Anya, ha a nyáron megyünk apá-
hoz, akkor is ezen a puccos hajón utazunk?

– Meglehet, de nem tudom. Majd meg-
látjuk.

1912. április 15. A világ borzalmas hír-
re ébredt: a Titanic hajó az első útján, amit 
„maiden voyage”-nak neveztek, elsüllyedt. 
1496-an haltak meg a szerencsétlenségben. 

Elisa nem volt a hajón, mert betegen fe-
küdt londoni ágyában.

Balogh Petres Judith 

Elisa nem volt a hajón
Szemelvény a Keresztény Jövőnkért Alapítvány, a Misszió Média Kft. és

a Kaleidoszkóp Hagyományőrző Klub tanmesesorozatából

Hát az úgy volt, hogy a szomszéd néni egyál-
talán nem szeretett. Mondhatni úgy is, hogy 
ki nem állhatott és mindig pörölt velem. 
Hol azért szidott, mert hangos voltam, hol 
azért, mert összekoszoltam magam. Néha az 
volt a baja, hogy a triciklim kerekei nyomot 
hagytak a háza előtt a járdán, máskor meg 
az, hogy ráléptem a fűre. Panaszkodtam is 
anyukámnak, és elmondtam neki, mennyire 
nem szeret engem ez a néni. 

– Ne törődj a zsörtölődésével, kisfiam 
– mondta anyukám. – Ne idegesítsed, ne 
mászkálj a háza körül, ne feleselj, ne okozz 
neki bosszúságot, akkor nem lesz semmi baj.

– De anyukám, kicsit sem szeretem, és jó 
lenne, ha elköltözne innen. Ez a néni igazán 
gonosz. 

– Nem gonosz, csak talán valami prob-
léma gyötri, amiről te nem is tudsz. Egyéb-
ként nem olyan nagy baj, ha nem szereted. 
Fontos, hogy elviseld, és elfogadd olyannak, 
amilyen. Legyél udvarias, de főként kedves 

hozzá. Az talán elveszi a szomorúságát meg 
a mérgét.

Hát ezt nem hittem el, morogtam is vala-
mi ellenkezésfélét, de szerencsére anyukám 
nem hallotta meg.

Telt, múlt az idő, elmúlt a tél. Anyukám 
kis kertje tele volt már virággal, csak a néni 
kertje volt kopár. Úgy látszik, a virágok sem 
szerettek nála lakni. Örültem a tavasznak és 
boldogan futottam ki a kertünkbe. A néni pe-
dig már a konyhája ablakából kiabálta: 

– Gézengúz kölyök, hol van a kabátod? 
Megfázol és csak gondot okozol az anyád-
nak! Mikor tanulsz már rendet? Bezzeg, ha 
az én gyerekem lennél, bizony megtanítaná-
lak arra, hogy mi a rend. Semmirevaló, rossz 
gyerek vagy!

Dühösen becsukta a konyhája ablakát és 
eltűnt a sötét házának mélyében.

Nem tudom, hogyan jutott eszembe az öt-
let, mindenesetre jó néhány virágot letéptem 
anyukám pompás kertjében, aztán átszalad-

tam a néni házához és csengettem az ajtajá-
nál. Nagy dühösen kinyitotta az ajtót és rám 
rivallt:

– Most meg mit akarsz? Az embernek 
egyetlen perc nyugta sincs tőled.

Nem ijedtem meg, hanem átnyújtottam 
neki a virágokat.

– Hát ez meg minek? – kérdezte, de azért 
elfogadta tőlem a csokrot.

– A virágok majd elveszik a néni szomo-
rúságát és mérgét – mondtam.

A néni egy darabig csak nézett, aztán na-
gyon halkan így szólt:

– Köszönöm, kisfiam. Gyere be. Éppen 
most lett készen a vasárnapi süti, biztosan 
szívesen megkóstolnád.

Én pedig, miért is tagadnám, nagyon 
megijedtem, mert amikor felnéztem rá, ak-
kor láttam, hogy a néni könnyezett! Öreg 
volt és felnőtt, és mégis sírt! 

Igazán nem értem a felnőtteket…
Balogh Petres Judith

Nem értem a felnőtteket…
Szemelvény a Keresztény Jövőnkért Alapítvány, a Misszió Média Kft. és

a Kaleidoszkóp Hagyományőrző Klub tanmesesorozatából

Alapítványunk száz kegytárgyat ajándékozott
a gyergyószentmiklósi Szent Erzsébet Idősek Otthonának

Pósa Lajos
Mit olvasol, édes fiam?

 Mit olvasol édes fiam?
– Egy gyönyörű tündérmesét.

– Tedd le, tedd le! Olvasgasd ma
Magyarország történetét.

Olvasgass ma Damjanichról,
Kiss Ernőről, Nagy Sándorról…

Olvass, fiam, az aradi
Tizenhárom tábornokról.

Magyarország története
Hulló könnyel van beírva:

A szabadság Istennője
Minden lapját tele sírta.

De egy sincsen olyan gyászos
Mint az, amely őróluk szól…

Olvass, fiam, az aradi
Tizenhárom tábornokról.

Négyet köztük agyonlőttek.
Kilencet felakasztottak…
Bátran mentek a halálba,

Egy szóval se rimánkodtak.
Zokogó szél sír a rónán,

Bús panasz kél a halmokról…
Olvass, fiam, az aradi

Tizenhárom tábornokról.

Tudod-e, hogy miért haltak meg
Azok a nagy, hős leventék?

Jól jegyezd meg, jól tanuld meg:
Mert a hazát hőn szerették.
Szeresd te is!... S a hősökért

Ima szálljon ajakadról…
Tedd le azt a tündérmesét!

Olvass, fiam, az aradi
Tizenhárom tábornokról.
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Templomszentelés Hadikkisfalun, 1943.
Ijjas József és Sebestény Antal 

Egy atyafi üldögél egyedül a padon.

Arra jár egy másik és megkérdi:
– Hát te mit csinálsz itt? Ülsz és 

gondolkodol?
– Nem. Csak ülök. – Hét főre, keddre szeretnék asztalt foglalni.

– Rendben. Hívjon vissza, ha eldöntötte.

– A falu orvosa iszonyatos sebességgelhajt végig a falu főutcáján. – Lassabban vezess! – figyelmezteti afelesége –, mert megállít a rendőr! – Nem hiszem. Megmondtam neki,hogy egész nap maradjon az ágyban! 

Egy esküvői szertartáson a pap megkérdezi:
– Van-e valakinek bármilyen kifogása, hogy ez az új házasság létrejöjjön?Teljes csend.
Egy kis idő után egy fiatal, gyönyörű nő feláll és lassan elindul a lelkész felé. Kitör a káosz. A menyasszony pofonvágja a vőlegényt és kirohan a templomból. A vőlegény anyja elájul. A vőfélyek egymásra néznek, és töprengenek, hogyan lehetne menteni a helyzetet.A lelkész megkérdezi a nőt:
– Elárulnád, miért jöttél előre?
– Ott hátul nem hallok semmit.

Humorcsík

A Kalocsa‒Bácsi Főegyházmegye
A vallási és etnikai szempontból is sokszínű 
terület kétharmada a trianoni békediktátum 
következményeképpen a Szerb–Horvát–
Szlovén Királysághoz került. A korábbi ér-
sekség 150 plébániájából 90, vagyis egyház-
szervezetének 60 százaléka, a híveinek pe-
dig 70 százaléka a határon túlra került. Ezzel 
a főegyházmegye területileg és hívei számát 
tekintve is az ország legkisebb egyházme-
gyéje lett. A papság közel fele az elveszített 
területhez képest aránytalanul magas arány-
ban a fontosabb intézményekkel együtt a ka-
locsai részen maradt. A Szentszék egy ideig 
kivárt, egyelőre nem tekintette véglegesnek 
a határokat. Várady Lipót Árpád érsek a 
fennálló politikai helyzet ideiglenes voltá-
ban bízott, azonban már hivatalos körökben 
is érezhető volt a nehézkes kommunikáció 
miatti elszakadás. Nem kis mértékben járult 
hozzá ehhez az, hogy a szerb kormány érde-
ke is a teljes szétválás volt, mely céljaihoz 
néhány egyházmegyei papot sikerült meg-
nyernie. Az érsek 1923-ban bekövetkezett 
halálával egy időben történt meg a Bácskai 
Apostoli Kormányzóság (Adminisztratúra) 
létrehozása. A kalocsai érsekség élére Gróf 
Zichy Gyula pécsi püspököt nevezték ki, aki 
két évig apostoli adminisztrátorként, 1925-
től 1942-ig pedig érsekként vezette a kalo-
csai egyházmegyét.

A főegyházmegye elszakított területén 
létrehozott Bácsi Apostoli Kormányzóság 
élére a bajmoki születésű, bunyevác papot, 
Budanovich Lajos apostoli kormányzót 
nevezték ki, akit 1927-ben püspökké szen-
teltek. Ijjas József 1941. május 6-i, Hóman 
Bálint vallás- és közoktatási miniszternek 
címzett jelentéséből képet kapunk arról, 
hogy Budanovich Lajos milyen lelkülettel 
és szándékkal vezette a Szabadka székhel�-
lyel létrejött adminisztratúrát. Célja kezde-
tektől egy új egyházmegye szervezése volt. 
Szlávosítási törekvéseit több ponton meg 
lehet ragadni. Az anyakönyvek több mint 
40 százalékban szláv nyelven készültek a 
Codex Baciensisnek, a 170 oldalas rendele-
teket tartalmazó előírásoknak megfelelően, 
a plébániák felterjesztéseit csak a hivatalos 
államnyelven fogadta el, központosította az 
egyházmegye befolyt összegeit, a kispapo-
kat horvát szemináriumokban neveltette, 
a korábban 22 tanintézettel működő isko-
lanővérek szerzetesi társulatát római enge-
déllyel elszakította Kalocsától és a liturgia 
nyelvét kötelezően szláv nyelvűvé tette. 
Magyarellenes intézkedései miatt Délvidék 
visszacsatolása után az apostoli adminiszt-
rátori tisztségéből való felmentését szerették 
volna mind a magyar kormányzati, mind az 
egyházi körök.

Az 1923-as sematizmus adatai alapján a 
közel egymilliós lakosság 70 százaléka volt 
római katolikus, 4,8 százaléka református 
vallású. A felekezeti megoszlást továbbár-
nyalja a nemzetiségek szerinti eloszlás, a 
terület sajátossága a két- és háromnyelvű 
plébániák léte, mely a plébániák számának 
45 százalékát tette ki. 41 magyar, 23 német 
és 6 szláv lelkészség mellett 2 magyar‒né-
met, 5 német‒magyar, 10 magyar‒szláv, 6 
szláv‒magyar, 1 magyar‒német‒szláv, 1 né-
met‒szláv‒magyar, 4 szláv‒német‒magyar, 
5 szláv‒magyar‒német, 2 szláv‒német, 1 
szlovák plébániahely volt. 15 vegyes nem-
zetiségű helyen a magyarok számaránya 
volt a legmagasabb.

A Kalocsa–Bácsi Főegyházmegye 1941 
tavaszán újra egyesült, és Gróf Zichy Gyu-
la érsek Ijjas Józsefet bízta meg, hogy a két 
évtizedes Bácsi Apostoli Kormányzóság 
után a terület állapotát felmérje. Eszerint 
219 katolikus pap működött, 93 magyar, 82 
német és 44 szláv. Bácskában a több mint 

480 ezer katolikus hívő nagy része a magyar 
etnikumhoz tartozó volt. A két világháború 
közötti időszakban a szerzetesrendek közül 
a Miasszonyunkról Nevezett Kalocsai Sze-
gény Iskolanővérek Társulata, a karmeliták 
és a ferencesek szolgáltak a térségben. 1941 
áprilisától a ferences rend a székely telepek 
lelkigondozásának ellátásában jelentős sze-
repet töltött be. Az újvidéki rendház alapí-
tásának gondolata Bácska magyar közigaz-
gatási területté válásával nyert létjogosultsá-
got. A provincia első tagjai közül Tamás Kri-
zán Andrásfalván, Varga Vitál Máriamajor-
ban és Hadikfalván, Körösztös Krizosztom 
Horthyvárán és hét környező telepen teljesí-
tett szolgálatot. Rövid ideig a telepítési kor-
mánybiztosság felkérésére három kapucinus 
atya is szolgált a bukovinai székelyek köré-
ben, azonban […] 1942 első hónapjaiban a 
Kapucinusok Magyar Rendfőnöksége a há-
borús viszonyokra hivatkozva a Topolyára 
tervezett rendház alapítását elodázta. A két 
kapucinus atya visszahívásával két székely 
telep maradt pap nélkül, Andrásmező 1600 
hívővel és Istenáldás 1200 hívővel.

A telepítés egyházi és
vallási vonatkozásai

A bukovinai magyar falvak papjai közül        
dr. Németh Kálmán egykori józseffalvi, Se-
bestény Antal egykori hadikfalvi és Széll 
János Ede egykori voevoderiai plébános a 
híveivel együtt Bácskába telepedett, ahol 
egyházi javadalombirtokokat és rendszeres 
állami kongruát kaptak. A három hazatérő 
egyházi személy mellett Bonczos Miklós 
kormánybiztos kezdetben a ferences és ka-
pucinus tartományfőnököktől kért segítsé-
get a szétszóródott székelyek lelkigondozá-
sának ellátásában.

Négy ferences szerzetes 14, három kapu-
cinus atya 6 telepen teljesített szolgálatot.    
A Bukovinában maradt három fiatal lelkészt, 
Elekes Dénes egykori istensegítsi plébánost, 
Demse Péter andrásfalvi és László Antal 
hadikfalvi káplánokat Moldvába helyezték, 
hogy az ott élő magyarok körében továbbra 
is agitáljanak a Magyarországra telepedésük 
mellett. Ők csak 1941 őszén, illetve 1942 
nyarán tudtak csatlakozni a híveikhez.

Nehezítette a helyzetet, hogy az egykori 
dobrovoljác telepek nagy részét 1919 után 
a Szerb Horvát–Szlovén Királyság hozta 
létre, ahová az első világháború önkénte-      
seit telepítették, határvédelmi szerepet szán-
va nekik, illetve hogy a délszláv lakosság 
számarányát növeljék. Így ezek a tanyák, 
települések külterületi lakott helyek voltak, 
közigazgatásilag egy-egy nagyobb község-
hez vagy városhoz tartoztak. A dobrovol-
jác lakosság nem tartozott egyik katolikus 
plébániához, lelkészséghez sem. Eredetileg 
egyik telepen sem volt templom, így az arra 
alkalmas épületek egyikét jelölték ki szent-
misék és istentiszteletek tartására. 

Az egyházmegyei főhatóság és a Mene-
kültügyi és Hazatelepítési Kormánybiztos-
ság ideiglenes jelleggel szerzetes atyákat 
kért a kapucinus és a ferences rendtől. Az 
atyákat ‒ a zöldkeresztes védőnőkhöz ha-
sonlóan ‒ a katonai közigazgatás ellátási 
állományába vették fel, havi illetményü-
ket is innen nyerték. Kötelezték őket, hogy 
minden hónap elején és közepén a lelkészi 
munkáról szolgálati feljegyzéseket készítse-
nek. Kezdetben a ferencesek négy, a kapuci-
nusok pedig két lelkigondozó atyát küldtek. 
A településszerkezet széttagoltsága miatt a 
lelkigondozó atyák egyházi szolgálatának 
ellátását kegyszerekkel támogatták, és míg a 
beszerzés megtörtént, azalatt mozgó katonai 
lelkészi felszereléssel pótolták a hiányt.

A bukovinai magyarok utolsó csoportja 
nemcsak az egyházi kegyszereket, hanem 

az egyházi anyakönyveket is magával vitte. 
Az időközben készült feljegyzéseket a meg-
érkezésükig az anyakönyvi beosztás szerint 
vezették, hogy ne legyen akadálya az adatok 
hiánytalan anyakönyvi bejegyzésének.

A megérkezett lelkészek május közepén 
Budanovich püspöktől, Szabadkáról kértek 
és kaptak joghatósági felhatalmazást a lelki-
pásztori teendők elvégzésére, binandi facul-
tast (kétszeri misézésre engedélyt) és enge-
délyt – templomok híján – a kultúrházakban, 
illetve iskolákban misézéshez: „Ezennel 
megadom a lelkipásztorkodáshoz szükséges 
összes felhatalmazásokat, valamint a tábori, 
illetve iskolában tartandó szentmisékhez az 
engedélyt és utasítom a nt. plébános ura-
kat, hogy az említett Pátereknek adják meg 
területükön a házasságnáli asszisztáláshoz 
a felhatalmazást. Vasárnapokra és ünnep-
napokra a kétszeri misézéshez az engedélyt 
megadom.” A felhatalmazás szövege azon-
ban nem tért ki részletesen az ellátási terü-
letek nagyságára, azok lehatárolására, ez 
pedig azért lett volna fontos, mert a telepek 
között volt 1000, sőt 1400 fős nagyobb köz-
ség is, amelyeknek a lelkigondozása problé-
mát jelentett. A lelkészek több alkalommal 
keresték a kapcsolatot az egyházmegyei ha-
tósággal, de hónapokig nem volt lehetősé-
gük a fontos és azonnali megoldást igénylő 
problémáikról tájékoztatni a püspökséget. 
Nehezítette a feladatok ellátását, hogy a lel-
készek működési területe egyelőre nem volt 
önálló, a szomszédos plébániákat minden te-
vékenységükről tájékoztatni kellett, ez meg-
duplázta a munkájukat. Szükségét érezték, 

hogy hivatalosan az egyházmegyei hatóság 
szólítsa fel a lelkészeket, hogy „a szertelen 
házasság akciót mérsékeljék. Itt ugyanis az 
a felfogás járja, hogy aki megnősül, kap kü-
lön házat s majd földbirtokot is, s bizony sok 
házasság hevenyében jön létre.” A lelkészek 
és a katolikus lakosság is neheztelt, hogy a 
megalakított iskolák nem egyházi, hanem 
állami fenntartásúak voltak, reménykedtek 
abban, hogy ez a döntés még nem végleges 
és katolikus oktatási intézmények jöhetnek 
létre a bácskai telepeken.

A kiadások kérdésében is választ vártak 
az érsekségtől, hiszen a szükséges felszere-
lések, eszközök beszerzését és a lelkészek 
‒ a megélhetéshez nem elegendő ‒ fizetését 
a kormánybiztosság dotálta. A szerzetesek 
által írt levelezésből összességében az derül 
ki, hogy a Kalocsai Érseki Hatóság kezdet-
ben nem kereste a kapcsolatot a telepítési 
akció vezetőivel, így megfelelő ismerete sem 
volt a hívek létszámáról vagy helyzetéről.

P. Varga Vitál ferences lelkész egy hónap-
pal későbbi levelében részletesen beszámol 
a szolgálatuk elvégzését gátoló tényezőkről. 
A keserű hangú levélből az derül ki, hogy 
az egyházmegye nem vesz tudomást a közel        
16 000 fős katolikus közösség érkezéséről, 
ezzel szemben a reformátusok már a tele-
pítést megelőzően tájékozódtak és megke-
resték a megfelelő minisztériumi összeköt-
tetéseket a református telepesek érdekeinek 
képviseletében. Valószínűleg ennek is volt 
köszönhető, hogy Bognóczky Géza refor-
mátus lelkész Andrástelkén már 1942 első 
hónapjaiban 25 hold földet kapott bérletbe 
a kormánybiztosság útján, míg a katolikus 
lelkészek javadalmi ügyei egyelőre megol-
datlanok maradtak. A telepek plébánosai an-
nál is inkább számítottak az érsekség határo-
zott lépésére, mivel a szabadkai püspökség 
hatósága időközben megszűnt, a katolikus 
egyházmegyék vezetés nélkül maradtak. 
Határozott lépésre Kalocsa részéről csak ezt 
követően került sor, amikor dr. Ijjas Józse-
fet a Bácskai Apostoli Adminisztratúra élére 
érseki biztossá kinevezték. Megbízatása a 
visszacsatolás során fellépett egyházkor-
mányzati problémák kezelésére, a papság 
munkájának támogatására, a katolikus val-
lás védelmére vonatkozott, hogy segítségé-
vel a plébániák, intézmények, szervezetek 
az újjászervezendő egyházi élet vérkeringé-
sébe minél hamarabb bekapcsolódjanak, az 
egyházmegyének javaslatokat fogalmazzon 
meg, illetve az érsek nevében eljárjon a ka-
tonai és világi hatóságok előtt. Első intéz-
kedéseinek egyike volt, hogy a székely tele-
pek plébániáihoz beosztott atyákat kisegítő 
lelkészi (vicarius cooperator) minőségben 
immáron a Kalocsai Érseki Hatóság nevé-
ben hivatalosan is megbízta a lelkigondozói 
szolgálattal.

Ijjas 1942 márciusában végre konkrét fel-
tételeket is tartalmazó kérelemmel fordult a 
földművelésügyi minisztérium újvidéki ki-
rendeltségéhez a létesítendő kilenc lelkészi 
központhoz (Bácsjózseffalva, Andrásfalva, 
Andrásmező, Istenáldás, Istensegíts, Hadik- 
újfalu, Horthyvára, Hadiknépe és Hadikfal-
va) a szükséges földterületek biztosítását 
kérve. Templomteleknek átlag 600 négyszö-
gölet igényeltek, templomföldnek átlag 10 
kat. holdat, temetőnek átlag 2 kat. holdat, 
lelkészlaknak (udvarral és kerttel) átlag 800 
négyszögölet, lelkészi javadalomként átlag 
40 kat. holdat és kántori javadalomnak átlag 
12 kat. holdat. 

Az 1941-ben létesült bácskai székely 
telepeket a bácskai apostoli kormányzóság 
területén érvényben lévő jogszabályok ér-
telmében vicaria sui jurisokká (önálló egy-
házközségekké) alakították át. A telepes 
lelkészségek vezetőit vikáriusokká nevezték 
ki, és arra kötelezték őket, hogy a kitelepí-
tésig visszamenőleg a híveikre vonatkozó 
adatokat összegyűjtsék és önálló hivatalként 
anyakönyvezzék.

Ezt követően 1943-ban kezdődött meg 
a plébániai határok kiigazításának ügye. 
Még a vikáriák megalakításának évében, 
1942-ben bizottságot hoztak létre a kalocsai 
főegyházmegyei térkép újabb kiadásának 
előkészítésére. Az esperesi kerületi megbí-
zottak a térképlapokra berajzolták az egy-
házi szempontból szükséges jelzéseket, így 
elengedhetetlenné vált, hogy feltüntessék 
rajta az esperesi kerületeknek a megválto-
zott viszonyokhoz alkalmazkodó újabb be-
osztását, továbbá az egyes plébániák, illetve 
lelkészségek között fennálló vitás vagy meg 
nem felelő határok kiigazítását. Ehhez iga-
zodva a székely telepes vikáriák határait is 
– a plébánosok bevonásával – a szabadkai 
érseki biztos útján terjesztették elő.

A Kalocsa‒Bácsi Főegyházmegye és a telepítés egyházi, vallási vonatkozásai
Szemelvények Csibi Krisztina Bukovinai székelyek Bácskában 1941‒1944: előzmények, helytállás, emlékezet című PhD-disszertációjából (4.)



Dr. Törő András atyát, a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye papját, es-
perest, plébániai kormányzót nevezték ki a római Pápai Magyar Egyházi 
Intézet rektorává a most kezdődött hatéves ciklusra. Törő András atya Deb-
recenben született 1988. január 23-án és Geszteréden nőtt fel. Tanulmá- 
nyait Vácott és Egerben végezte, 2013. június 25-én szentelték pappá Nyír-

egyházán a Debrecen–Nyíregyházi Egyházmegye 
számára. A Collegium Germanicum et Hungaricum 
növendékeként Rómában is tanult, 2015-ben spi-
ritualitásból szaklicenciátusi fokozatot szerzett. 
Teológiai doktori címét 2020-ban védte meg a Páz-
mány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Ka-
rán. 2015–2020 között püspöki titkárként, 2020–
2023 között püspöki irodaigazgatóként tevékeny-
kedett. Közben 2018-tól 2024 nyaráig egyetemi 

lelkész és a Debreceni Szent László Katolikus Szakkollégium igazgatója, 
2021-től országos katolikus egyetemi lelkészi referens, 2023-tól a Debre-
ceni Karitatív Testület elnöke és a debreceni Megtestesülés-plébánia plé-
bániai kormányzója, kerületi esperes volt. 2018-tól a püspöki tanácsosi cím 
birtokosa. A római Pápai Magyar Intézet rektori tisztét 2024. augusztus 
15-től tölti be, e mellett a római Szent István Alapítvány elnöki teendőit, 
valamint az olaszországi magyar főlelkészi feladatokat is ellátja.

Így méltatta Szent Istvánt a Szent Péter-bazilika magyar kápolnájában
Szent István király államvezetőként döntött arról, mi tartja meg a magyar 
népet és teszi nemzetté, döntését az utóbbi ezer év igazolja – mondta Törő 
András olaszországi magyar főlelkész a Szent Péter-bazilika magyar ká-
polnájában bemutatott ünnepi szentmisén augusztus 20-án reggel. Törő 
András atya beszédében hangsúlyozta, hogy Szent István nem halott le-
gendának vagy múltbéli hősnek számít, hanem élő példaképnek. „Saját 
korában államvezetőként döntött és indult: vállalta, hogy a magyar nép 
történetét előre kell vinni, és stabil alapra kell építeni, olyan sziklára, 
amelyet semmilyen vihar nem tud kikezdeni” – fogalmazott. Így folytatta: 
a következő ezer évben is a szent király döntése és választása vezessen, 
hogy tudjuk, kire bízhatjuk hazánkat, nemzetünket, életünket. „Rómában 
kereszténységünk, hitünk, magyarságunk szálai összeérnek” – tette hozzá 
a bazilika altemplomában lévő magyar kápolnában. Az új kenyeret Törő 
András atya a Szent István Zarándokház kápolnájában áldotta meg.

(Fotó: vasarnap.hu)

Forrai Tamás Gergely jezsuita szerzetes 2017-től  teljesí-
tette plébánosi szolgálatát a torontói Szent Erzsébet-egy-
házközségben és ez a szolgálat 2024. augusztus végén 
befejeződött. Tamás atya tevékenységekben és elért ered-
ményekben nagyon gazdag esztendőket töltött a torontói 
magyar katolikus közösséggel – és nem csak velük. Egy 
olyan, vendégszerető nagy keresztény családnak volt a 
vezetője, amely minden korosztálynak változatos prog-

ramokat kínált. Ennek része volt a 
hitoktatás, a magyar iskola, a cser-
készcsapatok, az ifjúsági csoportok, a 
gyermek- és felnőttkórus, a különböző 
lelki, karitatív, kulturális és közösségi 
programok, a Házas Klub, a Nyugdí-
jas Klub és a sor messze nem teljes. 
Ezt gyarapította az idei többszörös ju-

bileum: a plébánia megalakulásának 95., az első templom 
megvásárlásának 80., a jezsuiták szolgálatvállalásának 75. 
és a jelenlegi templom építése megkezdésének 40. évfor-
dulója. Ezek olyan sziklaszilárd alapok, amelyekre azóta 
is építeni lehet. Mindegyiknek a célja az volt, hogy meg-
teremtse a közösség továbbfejlődésének kereteit. „Ezek 
gyümölcse, hogy a keresztény hitre és a magyar kultúra 
örökségére egyszerre építve lehetünk otthon ma sok kö-
zösség számára” – áll az egyházközség honlapján. Ta-
más atya is ilyen sziklaszilárd alap volt sokak számára. 
A Külföldi Magyar Cserkészszövetség 2024. július 25. és 
augusztus 4. közötti Jubileumi Nagytáborában például, 
ahol a világ minden tájáról kilencszáz magyar cserkész 
vett részt, Tamás atya is – aki maga is cserkész – jelen 
volt, a csendet, lelki elmélyülést és támaszt kereső tábor-
lakók számára az OÁZIS nevű lelki programokat vezette. 
Röviddel azután, augusztus 20-i nemzeti ünnepünk alkal-
mával híveivel együtt ő is hálát adott az idei új kenyérért 
és – mintegy szimbolikus zárszóként is talán – a kanadai 
magyar diaszpóra megmaradásáért is. Tamás atyát az útja 
visszavezeti Kanadából Magyarországra, jezsuita szolgá-
latát ősztől otthon folytatja.                                           (VG)

Kanadában folytatja szolgálatát Horváth 
Árpád atya, aki 2007 óta volt A Szív jezsui-       
ta magazin főszerkesztője, 2015-től pedig 
a budapesti Jézus Szíve Jezsuita Templom 
igazgatója, egyúttal a Krisztus Király-egy-
házközség plébániai kormányzója. A toron-
tói magyar Szent Erzsébet Plébánián Forrai 

Tamás SJ helyét veszi 
át. (A budapesti Mária 
utcai templom igazga-
tóságát Nagy Bálint SJ 
viszi tovább.)

„…Soha nem éltem 
egyedül. Családban 
nőttem fel, majd kollé-
gista voltam, aztán a 
jezsuita közösség lett az 
otthonom. Torontóban 

is létezett rendi közösség, de pár hónapja el-
hunyt Marosfalvy László atya, Forrai Tamás 
utolsó ottani magyar rendtársa. Tamás atyá-
val egyébként egy hónapig együtt leszünk, de 
aztán hazajön, így életemben először fogok 
egyedül élni. De örülök, hogy kipróbálha-
tom, hogy úgy élhetek, mint a legtöbb pap-
társam. Vannak előnyei is, és teljesen magá-
nyos sem leszek, hiszen ott vannak a torontói 
jezsuiták, a főegyházmegye, és András Attila 
provinciális atya is jelezte már, hogy meg fog 
látogatni. Meg hát nagyszerű emberek vesz-
nek majd körül. A torontói a legnagyobb ten-
gerentúli magyar közösség, így ott a helyünk. 
Különösen erős az ‘56-os nemzedék, melynek 
rengeteg támogatást köszönhetünk. Ráadá-
sul Délvidékről vándoroltak ki a legtöbben, 
így van ennek olyan olvasata is, hogy a föl-
dijeimhez megyek.” „Igyekezni fogok vis�-
szafogottabban, elmélyültebben és nagyobb 
alázattal élni. Nyilván máshogy kezd egy új 
szakaszt az életében egy 49 éves pap, mint 
amikor 33 évesen újmisés voltam. Jobban 
fogok figyelni, hogy legyen szabadnapom, 
énidőm, hogy ne égjek ki. Nagy kísértés van 
abban, hogy sokfelé hívnak, és mindenhova 
elmenjek. Szent Ignác beszélt arról, hogy hol 
tudunk multiplikátorok lenni, vagyis nem ne-
künk kell mindent csinálni, hanem olyan civil 
munkatársakat találni, akik megértik a kül-
detésünk lényegét és belemerítkeznek a lel-
kiségünkbe. Új lesz, hogy meg kell tanulnom 
főzni, és szeretnék újra sportolni együtt má-
sokkal, kimozdulni csoportokkal, közösségek-
kel” – nyilatkozta Árpád atya a jezsuita.hu                              
oldalon megjelent búcsúinterjúban.                  

 (VG)
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Törő András
a Pápai Magyar Intézet új rektora

Forrai Tamás Gergely
 elbúcsúzott torontói híveitől 

Horváth Árpád megkezdte 
torontói szolgálatát 
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Vízszintes: 1. Az idézet folytatásának első 
része. 12. Idegen csont. 13. Német személyes 
névmás. 14. Megkapta. 15. Az idézett vers 
szerzője. 19. Vegyes iga! 20. Pólus. 21. Hal-
kan mond. 22. Szinte ír! 23. Fenői. 26. Határ-
talan hékás! 28. Vés. 30. Strázsa. 31. Angol 
nekem. 32. Vízhordó edény. 33. Arra a helyre. 
34. Adó. 37. Lítium. 38. Római öt. 39. Kettőz-
ve nagyapa. 40. Helye. 41. Zöldség. 43. Kerek 
betű. 45. Nátrium vegyjele. 46. Boglárkezdet! 
47. A birka. 48. Nem benti. 51. Immanuel …, 
filozófus. 53. Oxigén vegyjele. 54. Urnabelső! 
55. Inog. 56. Génhatárok! 57. Kezdet nélküli 
Madách-mű. 59. Stráf. 60. Lead egyneműi. 
61. Leszármazott. 62. Szinte visító! 64. Mé-
ter. 65. Töltsd. 66. Örökítőanyag. 67. Elek! 
68. Fél ék! 69. Joule. 70. Pest megyei város.

Függőleges: 1. Magával ragadó. 2. Puttony. 
3. Magyar vezér. 4. Idegen szürke. 5. Magán-
hangzó. 6. Sütő. 7. Felfelé: hordott. 8. Ma-
gánhangzók. 9. Madách-mű: Az ember … .                                                                                         
10. Becézett női név. 11. Az idézet befejező 
része. 16. Ak! 17. Szén vegyjele. 18. Ma-
dách-dráma. 23. Ésszel felfogni. 24. Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egyesület. 25. Sze-
mélyes névmás. 27. Kicsinyítő képző. 29. Di-                                                                                                      
csének. 33. Női név. 36. Menyasszony.                           
37. Szinte hasonló! 42. Felfelé: közlekedési 
sáv. 44. Csuka. 46. Oktondi. 49. Szomjas.                                                                      
50. Állóvizünk. 51. Összetört dekáik!                       
52. Néz. 55. Melltű. 56. Akadályozó.                                  
58. Jelző. 59. Téli sporteszköz. 63. Kétes! 
65. Félököl! 66. Német te. 68. Fél ék!                                      
69. A munka mértékegysége. 

Készítette: Simon Kinga

Szeptemberi rejtvényünk megfejtése:
Szirom és Boly

Keresztrejtvény
„Nem néztetek erőst, hogy szolgáljátok, / Ki fényesen majd jutalmazni tud, / Akit…”

Kilencszáz magyar cserkésszel tartottak jubileumi nagytábort
A Külföldi Magyar Cserkészszövetség (KMCSSZ) 2024. július 25. és augusztus 4. között tartotta meg Jubileumi Nagytáborát. Az Egyesült 
Államokbeli New York állam nyugati részén fekvő Fillmore-ba a Sík Sándor Cserkészparkba öt kontinensről közel kilencszáz magyar cserkész 
érkezett, a záróeseményen pedig a vendégekkel együtt 1240 fő vett részt. Az idei tábor pótolta a 2020-as Jubileumi Tábort, amely a Covid-jár-
vány miatt elmaradt. A magyar cserkészek nagyrészt az Egyesült Államokból és Kanadából érkeztek, de jöttek Ausztráliából, Dél-Amerikából, 
Nyugat-Európából, valamint a Kárpát-medencéből is: Magyarországról, Horvátországból, Erdélyből, Felvidékről, Kárpátaljáról és Vajdaság-
ból. Az Építsünk országot! című tábor kerettörténete István király korszaka volt. A cserkészek megismerkedtek István király intelmeivel, 
és azzal, hogy azok ma hogyan vonatkoznak rájuk. A 10–18 éves cserkészek korosztályra és nemre bontott altáborokban laktak, sátrakban 
aludtak. Programjaik között szerepelt a hátizsákos portya, tábori építmények készítése, tábortűz, táncház, számháború és egy István király 
korabeli vásár. A 19–25+ éves cserkészek a Vándor altáborban kaptak helyet, ahol a tábori élet mellett vasgyúróversenyben próbálhatták ki 
magukat. Összesen száz kilométert tettek meg öt nap alatt, biciklivel, kenuval, gyalog és futva. „A tábori hangulat végig a tetőfokon volt, a 
gyerekek nagyon jól érezték magukat” – mondta Pigniczky Eszti, a clevelandi Ohióból érkező táborparancsnok. „Megbizonyosodtunk arról, 
hogy – a kiváló és elkötelezett vezetőinknek köszönhetően – a külföldi magyar cserkészet folyamatosan növekszik és erősödik” – tette hozzá.                                                         
A KMCSSZ-nek világszerte közel 3000 tagja van 66 csapatban, 14 országban.                                                                  (Forrás: jubitabor.org)



Évfolyamunkból 1971-ben tizenketten ré-
szesültünk a papság szentségében. Négyet 
Isten már magához szólított: Sáska Jenő 
és Siklódi Sándor ditrói, Kolozsvári István 
nagyváradi és Cserháti Ferenc túrterebesi 
születésű évfolyamtársunkat. A jelenleg élő 
nyolc osztálytárs közül hatan gyűltünk össze 
2024. augusztus 7-én és 8-án a Hargita me-
gyei Libánban: Gábor Zoltán szépvízi plé-
bános és az öt nyugdíjas, Pálos István nagy-
váradi kanonok, Ambrus Vilmos maroslu-
dasi lelkipásztor, Sándor Tivadar, aki az év 
egy részét szülei aradi házában, másik részét 
Libánban tölti és a gyergyóújfalvi templom-
ban rendszeresen mutat be szentmisét, 
Ferencz István, a székelyudvarhe-
lyi Pastor Bonus Papi Otthon lakója, 
és jómagam, aki linzi otthonomban, 
a budapesti szerkesztőségben vagy 
Gyergyószentmiklóson töltöm nap-
jaimat. László András volt újtusnádi 
plébános, aki idén ment nyugdíjba és 
a Csíkszereda melletti Szécsényben 
telepedett meg, valamint Szabó Ár-
pád, aki több évtizedes németországi 
tartózkodás után néhány éve Magyar-
országon talált új otthonra, egészségi okok 
miatt nem tudott eljönni a Sándor Tivadar 
által szervezett libáni találkozóra. Csatla-
kozott viszont hozzánk két kántoriskolás 
osztálytársunk, Égei Lőrinc volt teológiai 
adminisztrátor és Korodi Béla nyugalmazott 
csatószegi kántor is feleségével, Juliannával 
és Zoltán fiukkal.

A programot közös vacsorával kezdtük a 
csodálatos fenyvesek között. Másnap, Szent 
Domokos emléknapján a gyergyóújfalvi 
templomban, számos hívő jelenlétében ad-
tunk hálát Istennek az elmúlt ötvenhárom 

évért. Házigazdánk engem kért fel, hogy 
legyek a szentmise főcelebránsa. Felemelő 
volt a liturgia ünneplése, amelyen Tankó 
Géza helyi plébános, volt tanítványom kö-
szöntött minket. Prédikációjában Sándor 
Tivadar Istennek a papi szolgálatra való 
meghívásáról és a hűségben eltöltött évek-
ről-évtizedekről beszélt. Ezért a hűségért ad-
tunk hálát, és megköszöntük Istennek, hogy 
megtartott minket ezen a pályán. A szentmi-
se végén, az áldás előtt röviden megemlé-
keztem a négy elhunyt évfolyamtársunkról, 
és én is kiemeltem, hogy mind a tizenketten, 
akiket Márton Áron püspök pappá szentelt, 

hűségesek maradtunk a papi szolgálathoz. 
Az áldás előtt a hat ministráns egy-egy fehér 
rózsaszálat adott át nekünk. 

A szentmise után együtt voltunk a Li-
bán-tetőn a fehér asztalnál, Sándor Tivadar 
vendégszeretetét élvezve, és elhatároztuk, 
hogy ha Isten is úgy akarja, 2025 nyarán 
Csíksomlyón ismét találkozunk, és egyúttal 
a 60. érettségitalálkozónkat is megtartjuk. 
Adja Isten, hogy tudjunk akkor is hálát adni 
Istennek és örvendeni egymásnak.

Vencser László 
Fotó: Varga Gabriella

Ditróban a Jézus Szíve-templomban 2024. 
augusztus 18-án Vencser László volt a fő-
celebránsa annak a szentmisének, amelyen 
hálát adtak nyolcvan életévükért a községben 
született jubilánsok. Szentbeszédében lapunk 
felelős szerkesztője visszaemlékezett az el-
múlt nyolc évtizedre, amelynek része volt 
a második világháború vége, az azt követő 
kommunizmus egyházüldözéssel, államo-
sítással, téeszesítéssel és más megpróbálta-
tásokkal, majd a politikai fordulatot követő 
kihívások sora. A visszanyert szabadságban 
senki sem sejtette, hogy korunkban a keresz-
ténységnek újabb támadásokkal kell szembe-
néznie – fogalmazott Vencser László, egyút-
tal buzdította a jelenlévőket, hogy a hálaadás 
mellett kéréseikkel is forduljanak Istenhez, 
és különösképpen is fohászkodjanak a szom-
szédunkban, illetve máshol dúló háborúk be-
fejezéséért és a várva várt béke elérkezéséért.                                     
A szentmisén koncelebrált Baróti László          

Sándor ditrói plébános, Köllő Sándor, a sze-
gedi dóm segédlelkésze és Balázs Zoltán 
pécsi egyházmegyés nyugalmazott lelkész. 

A nagy számban megjelent helyi és máshon-
nan, többek között Magyarországról érkezett 
hívek sokasága emelte az ünnep hangulatát. 
Istennek legyen hála minden kegyelemért, 
amellyel megjutalmazta az ünneplőket és kö-
zösségük minden tagját!           Szerkesztőség

Fotó: Varga Gabriella

Magyarország miniszterelnöke a külhoni ma-
gyarságért végzett áldozatos tevékenységet 
1995 óta ismeri el kitüntetéssel. Az elisme-
rés eleinte a Kisebbségekért Díj nevet visel-
te és két, a Hazai Kisebbségekért és a Kül-
honi Magyarságért tagozattal rendelkezett. 

2011-től a hazai nemzetiségek és a külhoni 
magyarok külön-külön díjban részesülnek.                                  
A Külhoni Magyarságért Díj, a Magyar Ál-
landó Értekezlet 2018. évi ülésének javasla-
tára, 2019 óta a Kallós Zoltán Külhoni Ma-
gyarságért Díj nevet viseli. A díjjal oklevél és 
emlékplakett, továbbá (személyenként vagy 
szervezetenként) egymillió forint jutalom jár. 

A plakett tervezője és kivitelezője Sárpát-
ki Zoltán Csíkrákoson élő szobrász, képző-        
művész.

Augusztus 20-i nemzeti ünnepünk alkal-
mával Potápi Árpád János, a Miniszterel-
nökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára 
tizenhárom Kallós Zoltán Külhoni Magyar-
ságért Díjat adott át. A kitüntetést átvette: 
Balázs-Bécsi Attila (Erdély), Bálint Elemér 
Imre (Erdély), Ferencz Tibor (Erdély), Fu-
rik Rita  (Felvidék), a Rovás Polgári Társu-
lás  (Felvidék), a Bezdáni Önkéntes Tűzoltó 
Testület (Vajdaság), a Bartók Béla Magyar 
Művelődési Egyesület (Vajdaság), Kalapis 
Stojan szalézi szerzetes (Vajdaság), a Bor-
zsaVári magyar népi együttes (Kárpátalja), 
a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet 
(Muravidék), a Ciprusi-Magyar Baráti és 
Kulturális Kapcsolatok Társasága (Ciprus), a 
Svédországi Magyarok Országos Szövetsége 
(Svédország) és Wurst Erzsébet (Ausztria). 
Potápi Árpád János kiemelte: valamennyi 
díjazott ugyanazt a célt szolgálja: a magyar 
hazát.              (Fotó: Hegedűs Róbert, MTI)
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Az Életünk újság megjelenése
Magyarország Kormányának támogatásával

valósul meg. A Bethlen Gábor Alap hozzájárul
kiadóhivatalunk működtetéséhez és

lapunk fenntartásához.

Azt, hogy mi történt Párizsban 2024. július 
26-án a XXXIII. Nyári Olimpiai Játékok meg-
nyitóján, mindenki pontosan tudja: a Szajna 
folyón megrendezett több órás, sportdelegá-
ciókkal a fedélzetükön 85 hajót és a kultu-
rális műsorszámokban világhírű művészeket 
felvonultató, ötletekben valóban bővelkedő, 
látványos ceremóniában helyet kapott egy tíz 
drag queen (előadás, szórakoztatás céljából 
kirívóan, eltúlzottan nőnek öltözött személy) 
által megjelenített „produkció”, amelyet 
egyesek Leonardo da Vinci 1498-ban készült 
Az utolsó vacsora című művének kifigurá-
zásaként értelmeztek, mások szerint azt Jan 
Hermansz van Bijlert holland festő 1630-ban 
festett Istenek ünnepe című, a dijoni Magnin 
Múzeumban őrzött alkotása ihlette.

Aztán az online térben megkaptuk mi, 
keresztények, akik a genderlobbis-szivár-
ványos jelenetet „valami rejtélyes módon 
összemostuk Leonardo Utolsó vacsorájá-
val”, hogy „elvakultak vagyunk, ami nem 
erény”, „mint ahogyan a tájékozatlanság 
sem az”. Az önmagukat műveltebbnek tar-
tók a fejünkhöz vágták, hogy az ismereteink 
mennyire hiányosak, hiszen lám, nem tud-
tuk, hogy Bijlert művén Thetisz és Péleusz 
házasságát ünneplik az Olümposz istenei, 
az asztal közepén nem Krisztus áll, hanem 
Apolló koronázása, és Bacchus-Dionüszosz 
fekszik az előtérben. Nekünk, bigottoknak 
nincs klasszikus kultúránk, mondták, éppen 
ezért „hiszti helyett talán jobban kellene is-
merni a képzőművészetet”, vagy, „ha nem 
ismerjük, ne állítsunk csacsiságokat. Talán 
csöndben maradni olykor célravezetőbb”.

A minket kioktatók azonban egy kis ap-
róságról megfeledkeztek: az Istenek ünnepe 
– olvassuk sok helyütt – Az utolsó vacsora 
korabeli paródiája, szatirikus feldolgozása 
volt, amelyet az illuminátus (vallásellenes) 
Bijlert művész Jézus kigúnyolására készített. 
Maga a dijoni Magnin Múzeum honlapja is 
(musee-magnin.fr) úgy fogalmaz a festmény-
ről, hogy az „felkavaróan ötvözi a mítoszok 
ikonográfiáját Az utolsó vacsoráéval”. 

Ehhez nincs mit hozzáfűzni és nem is kell.

Érdemes viszont megemlíteni, hogy a 
Francia Katolikus Püspöki Konferencia már 
a megnyitó másnapján közleményben ítélte 
el a „kereszténységet gúnyoló jeleneteket” 
és augusztus 3-án a Szentszék is nyilatko-
zatban fogalmazta meg, hogy „egy rangos 
eseményen, amelyben az egész világ egyesül 
a közös értékek köré, nem szabadna olyan 
célzásokat tenni, amelyek nevetségessé teszik 
sok ember vallási meggyőződését”. Az olim-
pián reklámozó cégek közül az egyik legna-
gyobb amerikai telekommunikációs vállalat, 
a C-Spire visszavonta hirdetéseit, mert elfo-
gadhatatlannak találta a jelenetet, és tiltako-
zását fejezte ki a világ számos keresztény és 
más vallású, ismert és ismeretlen magánsze-
mélye, illetve közössége is.

S noha jogos felháborodásunk a napok 
elmúltával és a sportvetélkedések sűrűjében 
sem csitult, az olimpia szolgáltatott számunk-
ra néhány olyan pillanatot, amikor bizony a 
szemünk tágabbra kerekedett és a szívünk 
nagyobbat dobbant: nyakában kereszttel, 
égre emelt tekintettel, keresztvetéssel, szent-
írási szavak idézésével, dicsőitő énekkel sok 
sportoló tanúságot tett a hitéről.

Yemisi Ogunleye, a német színekben ver-
senyző súlylökő például, miután 20 méteres 
dobásával megnyerte az aranyérmet, egy pa-
pírlapot tartott fel a kameráknak: „You are lo-
ved. John 3,16” (Szeretve vagy. János 3,16). 
Később egy német tévéműsorban elmondta, 
hogy ez a vers „Isten szeretetéről szól számá-
ra, amit Jézus a kereszten mutatott meg.” Ez 
a szeretet feltétel nélküli, amint azt egy má-
sik csatornának nyilatkozta: „Isten szeret en-
gem – éremmel és érem nélkül is.” A 25 éves 
sportoló a döntő után így vallott: „Amikor a 
dobókörbe léptem, felemeltem a kezem, és ezt 
mondtam: »Istenem, ez az a pillanat, amit 
megígértél nekem«.” A döntő utáni sajtótájé-
koztatón pedig az I Almost Let Go (Majdnem 
elengedtem) című gyönyörű nigériai gospel 
dalt énekelve dicsőítette Istent…

Továbbsorolva a példákat: a dél-afrikai 
Tatjana Schoenmaker Smith az olimpia előtt 
egy a közösségi médiában közzétett bejegy-

zésében kijelentette, hogy nagyon izgatott, 
mert Isten dicsőségéért is úszik a hazája kép-
viselése mellett. Amikor pedig megnyerte a 
100 mellúszást, felvett egy pólót, amelynek 
feliratával megköszönte a közösségének a 
támogatást. Az első három felsorolt ​​név ez 
volt: Isten, Jézus, Szentlélek. 

A férfiak húszkilométeres gyaloglásában 
ezüstérmet nyert brazil atléta, Caio Bonfim 
is megvallotta: „Jézushoz tartozom.” Egy 
másik brazil versenyző, a 16 évesen női ut-
cai gördeszkázásban bronzérmet nyert Rayssa 
Leal, amikor bemutatták, jelbeszéddel idézte: 
„Jézus az út, az igazság és az élet” (Jn 14,6). 
Egy későbbi bejegyzésében is a Biblia sza-                                                                                      
vait emelte ki: „Nem én parancsoltam-e nek-
tek, hogy legyetek erősek és bátrak, ne félje-
tek, ne csüggedjetek?” (Józsué 1,9). Hasonló-
képpen tett az úszásban ezüstérmes brit Adam 
Peaty, amikor ezt írta: „Bízzál az Úrban teljes 
szívedből, és ne támaszkodj a magad eszére; 
minden utadon engedelmeskedj neki, és ő 
egyengetni fogja ösvényeidet” (Példabeszé-
dek 3,5–6). Elmesélte azt is, hogy lábtörése 
után és a magánéleti gondjai miatt depresszió- 
ba esett, az alkoholhoz nyúlt, mert teljesen le 
akart zsibbadni, hogy semmit se érezzen, s 
végül a hit fénye vezette ki a sötétségből.

„Dicsőség Istennek, az én sziklámnak! Ő az 
én erőm és dalom!!!” – írta közösségi oldalán 
Nicola McDermott, a magasugrásban ezüs-
térmet nyert ausztrál atléta. Andrea Spendoli-
ni-Sirieix brit búvár is azt mondta: „Dicsőség 
Istennek”, miután partnerével, Lois Toulson-
nal bronzérmet szerzett a szinkronizált 10 mé-
teres búvárversenyen. „Büszke vagyok arra, 
hogy képviselem a hazám, a családom, és di-
csőítem Jézus nevét” – tette hozzá.

„Isten gyermeke vagyok” – ezt Shafiqua 
Maloney, Saint Vincent és a Grenadine-szi-
geteket képviselő, 800 méteres síkfutásban 
negyedik helyezést elért atléta fogalmazta 
bele az Instagramon közzétett életrajzába. 
A döntő után így nyilatkozott: „Isten végig 
velem volt ezen az úton, és amikor ideértem, 
már elhittem, hogy nem azért hozott idáig, 
hogy elhagyjon.”

A 24-szeres Grand Slam-győztes szerb 
teniszcsillag, Novak Djokovic azt nyilatkoz-
ta, hogy ő először keresztény és másodszor 
sportoló… Egyik meccsén magasra emelte 
a nyakában lógó keresztet. A férfi-egyesben 
aratott győzelmét követően, miután ötödik 
próbálkozásra megnyerte az olimpiát, térdre 
rogyott és sírva vetett keresztet…

Szóljunk a kiváló eredményeket elért, 
nemzetünknek büszkeségre most is okot szol-                                                                                       
gáltató magyar sportolókról is.

Bőhm Csaba öttusázó egy az olimpia előtt 
adott interjúban így nyilatkozott: „Isten sze-
rintem akkor segít, amikor az ember elmegy 
a végsőkig, ha a határaimat feszegetem, és 
ha fáj, akkor is továbbmegyek… Amikor el-
buknék, amikor már vége lenne a teljesítőké-
pességemnek, Isten akkor mondja, hogy jól 
van »kicsi«, akkor én most átveszem. Ez a mi 
feladatunk szerintem: hogy elmenjünk a tel-
jesítőképességünk határáig, onnantól pedig 
rábízzuk Istenre ezt az egészet.”

Ki a példaképed? – kérdezték Rába Dáni-
el kalapácsvetőt. – Jézus Krisztus! – szólt a 
válasz… A torna egyéni összetett döntőjében 
9. helyet szerzett Mészáros Krisztofer pedig 
azt mondta: „Végig nagyon nyugodt voltam a 
döntő alatt. Hívő emberként mindent az Úrra 
bíztam.”

A példákat – Istennek hála! – itt csak meg-
szakítani lehet, befejezni nem.

Mert említhetnénk még Hámori Luca mél-
tatlan helyzetbe került ökölvívónk „Bízom 
Istenben” szavait, és szólhatnánk arról is, 
hogy az olimpiai faluban egy zongora mel-
lett összegyűlt maroknyi világklasszis spor-
toló – nemzetiségtől, sportágtól függetlenül 
– együtt énekelt Jézus nagyságáról. 

Ezek a példák olyan fénysugarak szá-
munkra, mint 2024. július 27-én éjszaka 
áramkimaradás miatt Párizs egy részének 
teljes sötétségbe borulásakor az egyetlen vi-
lágosságforrás: a város legmagasabb pontján, 
a Montmartre-on (a Mártírok-hegyén) álló 
Sacré Cœur- (Szent Szív-) bazilika fényei…

Az összeállítást szerkesztette:
Varga Gabriella

Árnyék vetült a párizsi olimpiára, de néhány fénysugár is felcsillant benne

Pappá szentelésünk 53. évfordulóját
Libánban és Gyergyóújfaluban ünnepeltük

Nyolcvanévesek kortárstalálkozója Ditróban

Tizenhárom Külhoni Magyarságért Díjat adtak át 


